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Las siguientes NOTAS GENEALÓGICAS de los Sesma, aparecen recogidas en esta 

tercera parte en dos apartados distintos: Casa de Corella (II). Línea de Miñano y Genealogía de la 

casa de Allo199. 

 Y constituyen a diferencia de la reconstrucción familiar de las dos anteriores partes, 

una aproximación, por ello el carácter de «notas», a la descendencia de importantes grupos 

familiares que desde Navarra se dispersaron por la geografía peninsular. Muchos de ellos 

fueron apareciendo en nuestro camino, mientras elaborábamos la anterior reconstrucción, a 

la hora de cotejar tanto fuentes primarias como secundarias y decidimos incluirlas en 

nuestro trabajo con el fin de auxiliar a los investigadores que se acerquen al estudio de la 

familia Sesma.  

 La enorme cantidad de títulos nobiliarios que poseerán las descendencias de estas 

líneas es una simple muestra del prestigio social alcanzado. Quien tome el reto de 

enfrentarse a una mayor reconstrucción de estos grupos familiares podrá por tanto partir 

de la consulta de los expedientes sobre los títulos nobiliarios que se custodian en el Archivo 

del Ministerio de Justicia de Madrid y con ello corregir y ampliar lo aportado por 

nosotros200. 

                                                           
199 La genealogía de esta línea, trabajada por Aurelio Erdozaín Gaztelu (2017: 180-182), fue parcialmente completada por Javier Gómez 

de Olea y Bustinza, quien prepara un estudio sobre los marqueses de Casa Pontejos y cedió su información para el presente trabajo. 
200 Uno de los grandes retos para quien se enfrente en la tarea es delimitar por ejemplo el órden sucesorio en los referidos títulos 

nobiliarios con el cotejo de las cartas de sucesión, aspecto en el que entran en contradicción muchos de los autores consultados. 
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 Confiamos que el trabajo sistemático sobre registros sacramentales en las 

parroquias, la explotación de los protocolos notariales, así como la utilización de otros 

archivos con fondos genealógicos, completarán fácilmente estas líneas. De ello a fin de 

cuentas nos beneficiaremos todos los que nos dedicamos a registrar la conformación de los 

grupos familiares en el pasado. 

 No podemos dejar de agradecer a aquellas personas que generosamente 

colaboraron con nuestro trabajo. En primer lugar, hemos de mencionar a don Antonio 

Porlier y Jarava, marqués de Bajamar, descendiente de la «Línea de Minayo» quien nos 

facilitó material de su archivo, así como algunas acotaciones al texto, y a Javier Gómez de 

Olea y Bustinza quien nos compartió su material sobre los condes de Casa de Pontejos, 

descendientes de la Casa de Allo. 

 

Genealogía de la Casa de Corella.(II). Línea de Miñano 

 

Otra importante rama de los Sesma, documentada en el siglo XVI, tiene su origen 

conocido en: 

 

I. FRANCISCO DE SESMA casado en Corella el 4 de marzo de 1576 en la parroquia de 

San Miguel con ANA BONEL. Fueron padres de: 

 

II. JUAN DE SESMA Y BONEL, bautizado en la parroquia de San Miguel de Corella el 

16 de febrero de 1577. Casado y velado el 19 de octubre de 1597 en Corella, previas 

capitulaciones matrimoniales ante Miguel Bonel el 27 de mayo de 1597, con 

MAGDALENA DE VIANA Y BEAUMONT, bautizada en San Miguel de Corella el 27 

de octubre de 1575 (hija del «gondán» Juan de Viana y de María del Baño). Fueron padres 

de: 

1. María de Sesma, bautizada en Corella en la parroquia de San Miguel el 11 de abril de 

1598, fue madrina de bautismo de su sobrino José de Miñano y Sesma. 

2. Miguel de Sesma que sigue. 
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3. Juan de Sesma, bautizado en la parroquia de San Miguel el 19 de noviembre de 

1606, nombrado en las particiones a la muerte de su padre que se efectuaron en Corella el 

26 de agosto de 1630 ante Miguel Bonel. Padrino de bautismo de su sobrino José Miñano 

de Sesma. 

 

III. MIGUEL DE SESMA Y BEAUMONT, bautizado en la parroquia de San Miguel de 

Corella el 30 de agosto de 1604. Obtuvo carta ejecutoria de hidalguía en Malón el 5 de 

febrero de 1667. Testó, siendo ya viudo, ante Pedro de Ochoa y Olmedo el 21 de abril de 

1673 en Corella. Vivió durante catorce o quince años en Malón para luego volver a Corella 

donde murió. Casó el 12 de octubre de 1635 en la parroquia de San Vicente, previas 

capitulaciones matrimoniales el 9 de octubre de 1635 ante Juan Tomás con ISABEL 

MALÓN DE ECHAIDE, viuda del quondan Diego Zapata, bautizada el 8 de junio201 en la 

parroquia de San Vicente de Malón (hija de Santa Cruz de Malón de Echaide, natural de 

Cascante, Navarra, y de María Sánchez San Pedro, natural de Malón). Testó ante Pedro 

Ochoa y Olmedo el 12 de enero de 1673. Fueron padres de: 

1. Juan de Sesma Malón. Presbítero y beneficiado de las iglesias parroquiales de 

Corella. 

2. Magdalena de Sesma y Malón, nombrada por su padre en su testamento. 

3.- Clara Eugenia de Sesma y Malón, que sigue. 

 

IV. CLARA EUGENIA DE SESMA Y MALÓN DE ECHAIDE. Nació en Malón, provincia de 

Zaragoza el 20 de noviembre de 1638. Casó en Corella (El Rosario) el 22 de junio de 1659 con 

JOSÉ MIÑANO Y CABÍA202, nacido en Corella el 26 de marzo de 1636 (hijo de Gabriel de 

Miñano y Mendoza, natural de Miranda de Arga y de Isabel de Cabía y Donelfas, natural de 

Corella). Fue licenciado en cánones y leyes por la Universidad de Alcalá. Varias veces insaculado en 

la bolsa de alcalde y de mudalafe de Corella. El matrimonio tras haber mantenido pleito sobre su 

hidalguía y armas (Archivo General de Navarra, Procesos del Consejo Real, citado por Idoate, 1964: 

                                                           
201 No especifica el año pero indica que los asientos de bautizados comienzan en 10 de enero de 1606 y fenecen en 18 de enero de 1612 

y que en la hoja 48 vuelta del Ier libro de la parroquia, se encuentra la partida. 
202 La descripción del escudo de armas de los Miñano que se encontraba en sus casas de vivir que hicieron los caballeros informantes 

para efectuar los expedientes de ingreso en la Orden de Santiago de Diego y José Miñano y Sesma es la siguiente: «Un escudo de armas de 
mas de una vara y media de alto y los blassones del se componen de quatro quarteles atrabessados que en los dos ay un abe que parece aguila con las alas 
estendidas o abiertas...» 
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362, n. 1900)203, obteniendo carta ejecutoria el 22 de abril de 1689 en Pamplona, fundó mayorazgo 

en 1697 en Corella ante el escribano real Pedro Ochoa y Olmedo, en el cual se encontraban «las 

casas principales de nuestra habitación con sus bodegas y cubrimientos que están fabricadas por 

nosotros en cuyo frontispicio está el escudo de nuestras armas sita en la Plaza principal de esta 

ciudad» (de Porlier y Jarava, 2001: 12). E impusieron el uso del apellido de Miñano ante cualquier 

otro, así como la obligación de ofrecer todos los años una arroba de cera blanca a la fiesta de la 

Virgen del Villar (Archivo General de Navarra, Libros de Mercedes Reales, citado por Idoate, 1964: 

250, n. 1217). Clara Eugenia de Sesma acrecentó al mayorazgo, una vez viuda, en 1702 la capilla de 

las Ánimas que mandó construir en la iglesia del convento de padres carmelitas de Corella. En dicha 

fundación colocó un gran cuadro pintado por Lorenzo Montero de Espinosa, destinado al espacio 

de entierro de los Miñano y posteriormente de sus sucesores los marqueses de Bajamar. Doña Clara 

Eugenia murió en Corella el 13 de octubre de 1717. El jesuita P. Juan de Villafañe en su Compendio 

histórico de las milagrosas imágenes de la Virgen, habla de un milagro que en febrero de 1679 hizo la 

Virgen del Villar a doña Clara «sanándola de una gran hemorragia» en recuerdo de lo cual regaló el 

matrimonio «una grande y primorosa lámpara de plata que dexó D Joseph dotada señalando en 

fincas muy seguras renta para el azeyte y assí arde continuamente para perpetua memoria». Dice 

también el P. Villafañe que el matrimonio había «contribuido con mano liberal a que se perficionase 

la hermosa Basílica en que es adorada esta Soberana Señora a quien dio vestidos de ricas telas para 

adorno de la Santa Imagen y ornamentos para el Altar». Del matrimonio Miñano-Sesma nacieron 

(según José Luis de Arrese (1977), once hijos), entre otros de: 

1) Gabriel de Miñano y Sesma. Nació en Corella y fue allí bautizado el 21 de julio de 1661. 

Con sus hermanos José, Pedro, Diego y Clara pleiteó ante la Corte de Navarra su calidad de 

hidalgos y como tales la Audiencia del 8 de julio de 1687 declaró sentencia autorizando el hacer 

uso del escudo de armas e insignias de nobleza de las casas de Miñano y Sesma, pudiendo «gozar 

de todas las franquezas y libertades, inmunidades y privilegios que usaban y acostumbraban a 

gozar los demás hijosdalgos de este reino y fuera de él». Viudo en 1695 se ordenó sacerdote, 

falleciendo en Corella el 24 de abril de 1716. Casó en 1685 con Manuela de Altabas. Nacida en 

Corella, y bautizada el 11 de junio de 1667 (hija de Antonio de Altabas y de María Vicente y 

Pardo). Fueron padres de:  

A) Lucas José Antonio de Miñano y Altabas. Nació en Corella y fue bautizado en 

San Miguel el 21 de octubre de 1688. Falleció en Corella en 1747. Casó con María 

Rosa de Arche y Cabriada. Padres, al menos de:  

                                                           
203 Cfr. Huarte y Rújula (1923: 246). 



 

 

L
A

B
O

R
 E

T
 C

O
N

S
T

A
N

T
IA

 N
º 

4
; 
2
0
2
3
 (

1
),

 P
P

.1
5
 –

 2
2
8
  

  
 1

5
9
 

a) María Ana de Miñano y Arche. Probablemente nacida en Corella. Casó allí 

el 13 de octubre de 1734 con José Tribijano Fernández de Medrano. Fueron 

padres de: 

a.1) María Ignacia Francisca Alberta Tribijano y de Miñano, bautizada en 

la parroquia de San Miguel de Corella el 13 de octubre de 1734.  

b) María Gertrudis Manuela de Miñano y Arche. Nacida en Corella y 

bautizada en San Miguel el 17 de noviembre de 1713. 

c) María Elena de Miñano y Arche. Nacida en Corella y bautizada en San 

Miguel el 15 de abril de 1715. 

d) María Teresa Antonia de Miñano y Arche. Nacida en Corella y bautizada 

en San Miguel el 14 de septiembre de 1717. Casó en Cascante, Navarra (Nuestra 

Señora de la Asunción) el 26 de junio de 1743 –velaciones en Corella (San Miguel) 

el 18 noviembre de 1743- con Francisco Jiménez Morras (hijo de Juan Jiménez 

de Albelda y de Francisca Morras). Padres de: 

d.1) María Vicenta Jiménez de Miñano. Nació en Cascante y fue 

bautizada en la parroquia de Nuestra Señora de la Asunción el 20 de diciembre 

de 1744. 

e) María Rosa de Miñano y Arche. Nacida en Corella y bautizada en San 

Miguel el 28 de diciembre de 1718. Casó en Pamplona (San Saturnino) el 23 de 

diciembre de 1756 con Ramón de Etayo Carcar, nacido en Sesma y bautizado 

en Santa María el 17 de abril de 1726 (hijo de Mateo de Etayo Fortún y de 

Francisca de Carcar, casados en la parroquia de Santa María de Sesma el 8 de julio 

de 1725). Viudo contrajo segundas nupcias en Berbinzana, Navarra el 25 de 

diciembre de 1785 con Joaquina Martínez León, nacida en Muez. Padres de: 

e.1) Faustina Antonia de Etayo y de Miñano. Nació en Berbinzana, 

Navarra y allí bautizada el 16 de diciembre de 1760. 
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e.2) Severino Vicente Antonio de Etayo y de Miñano. Nacido en Pamplona 

y bautizado en San Juan Bautista el 13 de febrero de 1763. 

f) María Francisca Andresa de Miñano y Arche. Nacida en Corella y 

bautizada en San Miguel el 17 de noviembre de 1720. Casó hacia 1741, 

probablemente en Tudela con Miguel Vizcaino y Villanueva. Padres de: 

f.1) Ana Luisa Vizcaino y Miñano. Nacida en Tudela hacia 1745. Casó en 

Tudela, hacia 1766 con Agustín Navarro y Azcona, nacido en Tudela hacia 

1741 (hijo de Francisco Navarro y Rapún y de Francisca Azcona y Goñi). 

Padres de: 

f.1.1) Agustín María Narciso Rafael Navarro Vizcaino. Nacido en 

Tudela y allí bautizado el 30 de octubre de 1770. 

f.2) Miguel Vizcaino y Miñano. Nació hacia 1750. Casó hacia 1779 con 

María Josefa González y Valdemoros. Padres de:  

f.2.1) Ana Josefa María del Carmen Vizcaino González. Nacida en 

Tudela y allí bautizada el 21 de julio de 1783. 

f.2.2) Miguel Mariano Joaquín Ignacio Esteban Vizcaino González. 

Nacido en Tudela y allí bautizado el 3 de agosto de 1786. 

g) Antonio José Francisco de Miñano y Arche. Nacido en Corella y bautizado 

en San Miguel el 8 de mayo de 1723. Falleció párvulo. 

h) Andrés Saturnino José de Miñano y Arche. Nacido en Corella y bautizado 

en San Miguel el 1 de diciembre de 1724. 

i) María Josefa de Miñano y Arche. Nacida en Corella y bautizada en San 

Miguel el 25 de septiembre de 1726. Casó con José García de Burnada, médico 

de su majestad. 

j) María Bernarda Alberta Benita de Miñano y Arche. Nació en Corella y fue 

bautizada en San Miguel el 26 de agosto de 1729. Casó con Francisco Agorreta 
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Nuño (hijo de Manuel Agorreta y de Echarri y de Teresa de Nuño Santos, 

casados en Santa María de Ablitas, Navarra el 2 de febrero de 1710). Padres de: 

j.1) Francisco Javier Antonio Agorreta Miñano, bautizado en la parroquia 

de Santa María Magdalena de Ablitas, Navarra, el 24 de enero de 1752. 

j.2) Ramón Vicente Gregorio Agorreta y de Miñano. Nació en Corella el 9 

de mayo de 1753 y fue bautizado en San Miguel el día 10. 

j.3) Alberta Severina Agorreta y de Miñano. Nació en Corella el 12 de 

febrero de 1755 y fue bautizada en San Miguel el día 13. 

j.4) Miguel Policarpo Agorreta y de Miñano. Nació en Corella el 27 de 

enero de 1757 y fue bautizado en San Miguel el mismo día. 

j.5) Francisco de Paula Agorreta y Miñano, bautizado el 15 de abril de 

1760 en la parroquia de Santa María Magdalena de Ablitas. 

j.6) María Felipa Agorreta y Miñano, bautizada en Ablitas el 3 de mayo 

de 1762 (Santa María Magdalena). 

j.7) Rafaela Pascasia Agorreta y Miñano, bautizada el 23 de octubre de 

1764 en Santa María Magdalena de Ablitas. 

B) Antonia María Josefa de Miñano y Altabas. Nacida en Corella y bautizada 

en San Miguel el 22 de enero de 1691. 

C) María Josefa Manuela de Miñano y Altabas. Nacida en Corella y bautizada 

en San Miguel el 24 marzo 1693. 

D) María Luisa Rosa de Miñano y Altabas. Nacida en Corella y bautizada en 

San Miguel el 26 agosto 1695. 

2) Carlos José de Miñano y Sesma. Nació en Corella el 5 de enero de 1664. Ingresó como 

jesuita en Salamanca en 1683. Fue profesor de filosofía en Medina del Campo, de teología 

escolástica y moral en Bilbao y Logroño y catedrático de teología en los Colegios Reales de 

Salamanca y Valladolid. Rector de los colegios de Logroño y León. Calificador en 1727 del 
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Supremo Tribunal de la Inquisición. Publicó varios panegíricos y oraciones fúnebres que había 

pronunciado y dejó manuscritos tres volúmenes de tratados teológicos, que se conservan en la 

Biblioteca de la Universidad de Salamanca. Falleció en Pamplona el 8 de diciembre de 1745.  

3) José de Miñano y Sesma. Nació en Corella y allí fue bautizado el 20 de agosto de 1668. 

Fue llamado en primer lugar para suceder en el Mayorazgo fundado por sus padres. Caballero de 

la Orden de Santiago, en la que ingresó el 5 de mayo de 1698 (AHN, Ordenes Militares: exp. 

5316). En 1714 era apoderado del conde de la Vega del Pozo, y como tal pleiteó contra don 

Antonio del Bayo, vecino de Corella sobre la paga de 34,116 reales (Archivo General de 

Navarra, Procesos del Consejo Real, Pend. Solano, citado por Idoate, 1964: 369, n. 1952). Testó el 11 

de agosto de 1725 y falleció en Corella el 16 de agosto de ese mismo año, siendo enterrado en su 

capilla del Carmen. Casó en la iglesia de San Nicolás de Tudela el 16 de enero de 1719 con 

Magdalena de Aperregui y Tornamira, nacida en Tudela el 23 de julio de 1700 (hija de 

Gregorio de Aperregui y Asiain, caballero de Santiago, gentilhombre de boca de su majestad, 

señor del Congosto, alguacil mayor de la Inquisición y correo del Reino y de N. Tornamira 

Vidal). Viuda entró monja en 1745. Padres de:  

A) José Vicente Manuel de Miñano y Aperregui. Nacido en Corella y 

bautizado en la Parroquia de San Miguel el 6 de agosto de 1721. Alcalde de Corella 

en 1749. Vivía en Corella en 1775. Falleció en Tudela el 31 de agosto de 1794. Fue 

enterrado en su capilla del Carmen de Corella. Casó en Madrid (Santa Cruz) el 2 de 

enero de 1741 con Ana María Daoiz y Parcero. Nacida en Sevilla el 3 de julio de 

1720 (hija de Saturnino Daoiz y Carranza, consejero de su majestad en el de 

Hacienda y de Josefa Parcero y Ulloa, natural de Granada). Fue camarista de la reina 

doña Bárbara. Falleció en Corella el 9 de enero de 1800. Padres de diez hijos, entre 

ellos de:  

a) Sobrino José Luis Gonzaga Eduardo Ramón de Miñano y Daoiz. Nació en 

Tudela y fue bautizado en la Catedral de Santa María el 14 de octubre de 1742. 

Siguió la carrera de las Armas y en 1808 con motivo de su nombramiento como 

mariscal de campo, el Ayuntamiento de Corella le concedió el vitor que cuelga en 

la fachada de la casa de Corella. Falleció en Corella el 9 de octubre de 1820, siendo 

enterrado en la Capilla del Carmen. Casó en Jerez de la Frontera el 28 de 

diciembre de 1780 con María Ana/Manuela Ramírez de Zurita y Virues de 

Segovia, nacida en Jerez de la Frontera (Santo Domingo) 24 de abril de 1761 (hija 
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de Martín Ramírez de Zurita y López de Carrizosa y de Francisca Virues de 

Segovia y Ponce de León). Padres de una única hija:  

a.1) María Eugenia Miñano y Ramírez de Zurita. Nació en Madrid el 16 

de noviembre de 1783. Falleció el 20 de enero de 1847. Casó en Madrid el 1 de 

agosto de 1801, previa licencia concedida por el rey Carlos IV en el Real Sitio 

de Aranjuez el 7 de febrero de 1801, con Antonio Domingo Joaquín Francisco 

de Borja de Porlier y de Asteguieta. Nacido en Lima, Perú el 12 de mayo de 

1772204, y fue bautizado en la parroquia de Santa Ana el 18 de julio del mismo 

año, (hijo de Antonio de Porlier y Sopranis, nacido en La Laguna, Tenerife, el 

23 de abril de 1722, I marqués de Bajamar y de María Josefa de Asteguieta e 

Iribarren, nacida en la ciudad de Salta de Tucumán, el 24 de octubre de 1745). 

III marqués de Bajamar en sucesión a su hermano. Oficial de la Secretaría de 

Gracia y Justicia de Indias y de la de Estado. Caballero de Carlos III y 

maestrante de Sevilla. Testó en Madrid el 4 de abril de 1836 ante Carlos 

Rodríguez de Moya. Benefactor de las Escuelas Pías de Lavapies de Madrid. 

Fallecido en Madrid el 31 de agosto de 1839, en 2 de junio de 1840 se le 

concedió a su viuda una pensión de 8.000 reales anuales (AHN, Fondos 

Contemporáneos, Ministerio de Hacienda: lg. 525, exp. 21). Padres de tres hijos: 

a.1.1) Donato María de Porlier y Miñano. Nació en Madrid el 12 de 

diciembre de 1802, fue bautizado en la parroquia de San Martín el día 13 del 

mismo mes. IV marqués de Bajamar. Oficial de las Milicias Nacionales. 

Caballero de Carlos III y maestrante de Sevilla. Alcalde de Corella. Falleció 

en Corella, Navarra el 10 de abril de 1851. Casó en Corella (El Rosario) el 1 

de agosto de 1831 con su tía María Josefa Narcisa de Miñano e Irigoyen 

(hija de Ignacio Luis Miñano Daoiz y de María del Pilar Irigoyen Jáuregui, 

abajo mencionados). Viuda casó el 21 de enero de 1858 en San Miguel de 

Corella, con el abogado Pascual Pérez de Oñate (hijo de Francisco Pérez y 

Esperanza Oñate) también viudo de María del Villar Oñate. Falleció doña 

María Josefa en Corella el 24 de noviembre de 1876. Padres de:  

                                                           
204 Recibió el «agua de socorro» en su casa ese mismo día. 
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a.1.1.1) María Josefa Eugenia Antonia de Porlier y Miñano. Nació en 

Corella el 20 de febrero de 1833 y fue bautizada en San Miguel el 21. 

Casó en Corella (San Miguel) el 29 de noviembre de 1852 con el pintor 

Juan José de Nieva y Ruiz de Galarreta (hijo de Hipólito Nieva y de 

María/Mónica Ruiz de Galarreta, casados en la parroquia de San Saturio 

de Pamplona el 21 de mayo de 1822). Sin sucesión. 

a.1.1.2) Antonio José Benito de Porlier y Miñano. Nació en Zaragoza 

el 22 de abril de 1835. Militar. V marqués de Bajamar. Falleció en 

Madrid el 12 de marzo de 1885. Casó por poder en Corella (San Miguel) 

el 30 de septiembre de 1866 con Matilde María Guadalupe Josefa de 

Lasquetty y Castro, nacida en México el 12 de marzo de 1850 (hija de 

Juan Manuel Lasquetty y Salaverría, natural de Cádiz, caballero de Carlos 

III y de María Manuela de Castro y [Fernández de] San Salvador, nacida 

en México). III condesa de Casa Lasquetty. Fallecida en Corella el 2 

de noviembre de 1925, viuda en segundas nupcias de Bernardo de Frau y 

Mesa. Padres de:  

a.1.1.2.1) Antonio Eugenio José María Donato de Porlier y 

Lasquetty. Nació en Corella, Navarra el 6 de septiembre de 1867 y 

fue bautizado en la Parroquia de San Miguel el día 7. Licenciado en 

Derecho. VI marqués de Bajamar por sucesión a su padre (real 

orden del 19 de marzo de 1886). Falleció en Corella el 13 de enero de 

1941. Casó en Irún, Guipúzcoa el 31 de octubre de 1895 con Aurelia 

de Ugarte Traverse, nacida en Bilbao el 21 de enero de 1872 (hija de 

Simón de Ugarte y Aldama y de Emilia Traverse y Mendiburo). 

Padres de205:  

a.1.1.2.1.1) Emilia de Porlier y Ugarte. Nació en Biarritz el 

25 de julio de 1896. Casó en Madrid (San Jerónimo) en 1924 

con Miguel Villanueva y Labayen. Nacido en Madrid el 2 de 

diciembre de 1889 (hijo de Miguel Villanueva y Gómez, 

ministro de la corona y presidente del consejo de ministros y de 

                                                           
205 Información proporcionada por Antonio Porlier y Jarava. 
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Ana Labayén y Ramos). Ingeniero. Diputado a Cortes. Con 

descendencia. 

a.1.1.2.1.2) Matilde de Porlier y Ugarte. Nacida en Madrid en 

21 de marzo de 1898. Falleció viuda. Casó el 28 de julio de 1921 

con Luis Tomás Baillo y Manso. Nacido en Madrid el 3 de abril 

de 1900 (hijo de Ramón Baillo y Baillo, nacido en Campo de 

Criptana, VIII conde de las Cabezuelas y de Luisa Manso y Pérez 

Tafalla, nacida en Madrid). Falleció antes de 1973. Con numerosa 

descendencia206: 

a.1.1.2.1.3) Antonio Ignacio de Porlier y Ugarte. Nacido en 

Madrid el 4 de febrero de 1903. Licenciado en Derecho. VII 

marqués de Bajamar. IV conde de Casa Lasquetty en sucesión 

a su abuela por real orden del 28 de abril de 1928 y previa cesión 

de derechos de su padre. Falleció en Madrid el 30 de noviembre de 

1973. Casó en Madrid el 22 de mayo de 1941 con María del 

Dulce Nombre Jarava y Aznar. Falleció en Madrid el 20 de 

noviembre de 2005. Padres de un único hijo. 

a.1.1.3) Ignacio Elías de Porlier y de Miñano. Nació en Corella el 

20 de julio de 1841 y fue bautizado el mismo día en la Parroquia de San 

Miguel. Coronel de infantería. Contrajo matrimonio con Jacoba de 

Tavira y Acosta (hija de Agustín Tavira y Acosta y de María del Pilar de 

Acosta Pinos, condes de Montealegre de la Ribera). Sin sucesión207. 

a.1.2) María Teresa de Porlier y de Miñano. Nació en Corella el 22 de 

abril de 1817 y fue bautizada en San Miguel el día 23. Premurió a sus padres. 

a.1.3) Juana de Porlier y de Miñano. Casó con Francisco de Paula 

Ustariz y Gimeno. Mariscal de campo de los reales ejércitos, declarado 

                                                           
206 Anotación de Antonio Porlier y Jarava, marqués de Bajamar. 
207 Idem. 
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Benemérito de la Patria, gentilhombre de cámara de su majestad. Sin 

sucesión208. 

b) María del Carmelo Teresa Juaquina de Miñano Daoiz. Nació en Corella el 15 

de julio de 1744 y fue bautizada al día siguiente en la parroquia de San Miguel. 

Casó el 25 de agosto de 1769 en Corella (San Miguel) con León Agustín de 

Sesma y Zaylorda, ya mencionado en la Rama de Corella.  

c) Micaela Josefa Hermenegilda de Miñano Daoiz. Nació en Corella el 13 

de abril de 1746 y fue bautizada el mismo día en la Parroquia de San Miguel. 

d) María Ignacia Manuela de Miñano Daoiz. Nació en Corella el 4 de 

agosto de 1748 y fue bautizada en San Miguel el día 6. 

e) María Francisca Martina de Miñano Daoiz. Nacida en Corella el 9 de 

octubre de 1750 y bautizada en San Miguel el siguiente día. 

f) Luis Gonzaga Miguel Ángel Antonio de Miñano Daoiz. Nació en 

Corella el 2 de octubre de 1751 y fue bautizado en San Miguel el mismo día. 

g) Ignacio Luis Gonzaga Antonio Juan de Miñano Daoiz. Nació en Corella el 

21 de junio de 1754 y bautizado en San Miguel el 22. Oficial mayor de la 

Secretaría de Gracia y Justicia. Caballero pensionado de Carlos III. Del consejo de 

su majestad. Casó en primeras nupcias en Uclés en 1795 con Manuela de Torres 

y Parada, (hija de Tomás de Torres, caballero de Santiago y de Francisca de Paula 

Parada) previa licencia concedida por el ministro de Hacienda en 5 de septiembre 

de 1795 (AHN, Fondos Contemporáneos, Ministerio de Hacienda: lg. 510, exp. 2038) y 

en segundas nupcias en Pamplona (San Juan Bautista) el 15 de noviembre de 1797 

con María del Pilar de Irigoyen Jáuregui, previa licencia matrimonial 

concedida el 21 de octubre de 1797 (AHN, Fondos Contemporáneos, Ministerio de 

Hacienda: lg. 511, exp. 2040), nacida en Ciga (hija de Juan Antonio de Irigoyen 

                                                           
208 Idem. 
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Lecaroz y de María Josefa Jauregui y Aróstegui), quien viuda casó en segundas 

nupcias con Nicolás Gastea209. Padres de:  

g.1) Josefa Narcisa Javiera Luisa de Miñano Irigoyen. Nació en Corella 

y fue bautizada en la parroquia de El Rosario el 30 de octubre de 1807. Casó 

allí mismo (El Rosario) el 1 de agosto de 1831 con su sobrino segundo Donato 

María de Porlier y Miñano, IV marqués de Bajamar, ya mencionado con 

su descendencia. Viuda casó en segundas nupcias en Corella (San Miguel) el 21 

de enero de 1858 con el también viudo Pascual Pérez Oñate (hijo de 

Francisco Pérez y Esperanza Oñate). Abogado, del que no tuvo sucesión.  

g.2) Manuel Antero Ignacio José Joaquín Francisco Javier de Miñano Irigoyen. 

Nació en Pamplona, y fue bautizado en San Juan Bautista el 3 de enero de 

1810. Casó en Corella (El Rosario) el 3 de mayo de 1837 con María Josefa 

Javiera Gomeza y Navascues (hija de Lorenzo Gomeza y de Vicenta Josefa 

de Navascues). Padres de: 

g.2.1) María del Pilar Juana de Miñano y Gomeza. Nació en Corella 

el 12 de julio de 1838 y fue bautizada el mismo día en la parroquial de El 

Rosario.  

g.2.2) Vicenta Demetria María de Miñano y Gomeza. Nació en 

Corella el 22 de diciembre de 1839 y fue bautizada en la parroquial de El 

Rosario el mismo día.  

g.2.3) María del Carmen Francisca de Miñano y Gomeza. Nacida en 

Corella el 29 de enero de 1841 y bautizada en El Rosario el día 30.  

g.2.4) María de las Candelas Petra Nolasca de Miñano y Gomeza. 

Nació en Corella el 31 de enero de 1847 y fue bautizada en El Rosario el 

mismo día. Casó en Corella (El Rosario) el 18 de diciembre de 1871 con 

Miguel Escudero y Marichalar (hijo de Isidro Escudero y de Manuela 

Marichalar).  

                                                           
209 María del Pilar Irigoyen y Jáuregui de su segundo matrimonio con Nicolás Gastea tuvo un único hijo, Celedonio Gastea e Irigoyen. 

Soltero (anotación de Antonio Porlier y Jarava, marqués de Bajamar). 
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g.2.5) Ignacio León Eugenio Antero de Miñano y Gomeza. Nació en 

Corella el 28 de junio de 1851 y fue bautizado en El Rosario el mismo día.  

h) María Manuela Venancia de Miñano Daoiz. Nació en Corella el 18 de 

mayo de 1757 y fue bautizada en San Miguel el siguiente día. 

i) Luis Gonzaga Elías de Miñano Daoiz. Nació en Corella el 20 de julio de 

1758 y fue bautizado el mismo día en la parroquial de San Miguel. Siguió la carrera 

de las armas y en atención a su mérito con las matemáticas fue ascendido a 

subteniente de artillería a los 16 años, cuando aún era cadete. En 1787 ascendió a 

capitán y después se le nombró para suplir al brigadier Guillermi en la tenencia de 

Compañía de caballeros cadetes del Alcázar de Segovia. En 1793 fue destinado al 

ejército de Navarra y cuartel del Burguete, donde con el grado de teniente coronel 

mandó en el ataque del campamento de Castel peñon la artillería que se utilizó. 

Falleció en Tudela el 21 de octubre de 1820, siendo enterrado en Corella. Casó 

con Petra Irigoyen Jáuregui.  

B) Joaquín Silvestre Nicolás de Miñano y Aperregui. Nació en Corella y fue 

bautizado en San Miguel el 10 de septiembre de 1724. 

4) Pedro de Miñano y Sesma. Nació en Corella y fue allí bautizado el 4 de julio de 1671. 

Sus padres lo dotaron con unos bienes vinculados, entre ellos una casa sita en la plaza mayor de 

la villa, frontera de la casa principal del mayorazgo fundado para su hermano José. Fue alcalde 

de Corella en 1736 y administradorde la primicia. Testó el 19 de marzo de 1719 y falleció en 

Corella el 26 de mayo de 1750. Casó el 12 de abril de 1697 con Teresa Marta y Brun, natural 

de Ejea de los Caballeros (hija de Joaquín Marta y de Juana Brun). Fueron padres de cuatro hijos 

entre ellos de:  

A) Andrés de Miñano y Marta. Casó en primeras nupcias en Corella (El 

Rosario) en agosto de 1719 con Francisca de Fuenmayor y Luna (hija de Manuel 

de Fuenmayor y Luna y de María Teresa Luna y Castillo). Falleció en enero de 1729. 

Viudo don Andrés volvió a casar en Aldeanueva en febrero de 1731 –velaciones en 

Corella (San Miguel) el 18 de abril de 1735- con Jacinta Ruiz de Bucesta y 

Gabilondo (hija de Carlos Ruiz de Bucesta y de Jacinta Gabilondo). Del primer 

matrimonio nacieron ocho hijos y seis del segundo, entre ellos:  
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a) Josefa María Manuela Joaquina de Miñano y Fuenmayor. Nació en Corella 

y fue bautizada en San Miguel el 25 de diciembre de 1728. Su nacimiento ocasionó 

la muerte de su madre. Disfrutó el mayorazgo fundado por Miguel de Muro y 

Luna, y a su muerte pasó a la línea segunda del fundador.  

b) Baltasar de Miñano y Ruiz de Bucesta. Nació en Aldeanueva, en casa de 

su madre. Vivió en Corella hasta 1768. En 1759 fue nombrado por el ministro de 

Hacienda, conde de Valparaiso, tesorero provincial de Valladolid. Casó con Ana 

María de las Casas y Martínez, natural de Sopuerta, Encartaciones de Vizcaya 

(hija de Esteban Sebastián de Las Casas y de la Quadra, natural de Sopuerta y de 

Leonarda Martínez, natural de Burgos). Padres de los siguientes seis hijos: 

b.1) Ramona María de la Concepción Miñano y Las Casas. Nació en Corella 

y fue bautizada en el Rosario el 21 de enero de 1754. Casó en Pamplona (San 

Juan Bautista) en diciembre de 1772 con Pedro José de Irigoyen Lecaroz. 

Nacido en Ciga (hijo de Martín de Irigoyen y de Feliciana Lecaroz). Padres de:  

b.1.1) María Josefa Casilda Juliana Irigoyen y de Miñano. Nació en 

Mojados, Valladolid el 17 de febrero de 1774 y fue bautizada en la parroquia 

de San Juan el día 22. 

b.1.2) Francisco José Agustín Irigoyen y de Miñano. Nació en 

Tudela, Navarra y fue bautizado el 4 de octubre de 1775 en la Iglesia de 

Santa María. 

b.1.3) María de la Concepción Ramona Serafina Inés Irigoyen y de 

Miñano. Nació en Tudela y fue bautizada en la Iglesia de Santa María el 20 

de abril de 1777. Casó en Logroño el 9 de septiembre de 1799 –previa Real 

Licencia del 20 de agosto de 1799- con José Lucas Sanjuan y Browe, 

nacido en Barcelona el 18 de septiembre de 1777 –inscrito también en 

Corella por estar de guarnición el padre- (hijo del brigadier del ejército 

Francisco Sanjuan Díez de Ulzurrun, natural de Corella y de Ana Browne 

Soyan, natural de San Sebastián). Siguió la carrera de las armas en las Reales 

Guardias Españolas, distinguiendose durante la Guerra de Independencia 

en las batallas de Bailén, Mora, Consuegra, y Talavera, luchando en el 
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Primer Ejército de La Bisbal. Fue caballero de la Orden de San Fernando y 

San Hermenegildo, Carlos III, San Luis de Francia y San Juan de Jerusalén. 

Fue subinspector de los Voluntarios Reales. Teniente general de los 

Ejércitos y ministro de Guerra. La ciudad de Corella le dedicó un Victor en 

la fachada de su casa paterna. Padres de cuatro hijos entre ellos de:  

b.1.3.1) María Dolores de Sanjuan e Irigoyen. Nació en Moguer y 

fue bautizada en la parroquia de Nuestra Señora de la Granada el 10 de 

junio de 1800. Casó –previa Real Licencia del 14 de marzo de 1821- con 

D Atanasio Mendívil y Remón. Capitán de caballería. 

b.1.3.1) José Ramón María de Sanjuan e Irigoyen. Nacido en 

Madrid el 15 de abril de 1818/1815. Militar, combatió en el lado carlista. 

Falleció el 18 de diciembre de 1871. Casó en Jerez de la Frontera el 26 de 

noviembre de 1856/1857 con María del Rosario Garvey Capdepón, 

nacida en Puerto Real el 28 de diciembre de 1826/1827 (hija de Patricio 

Garvey Gómez, natural de Sanlúcar de Barrameda y de María de los 

Ángeles Capdepón Lacoste). I marquesa de San Juan. Fallecida el 23 

de octubre de 1918. Padres de dos hijas: 

b.1.3.1.1) María de los Ángeles de Sanjuan y Garvey. Nació en 

Puerto Real, Cádiz, el 10 de octubre de 1858. Vivía en 1934. Casó en 

primeras nupcias en Irun (Santa María) el 19 de diciembre de 1878 

con Alberto Mencos y Ezpeleta, nacido en Bayona el 7 de agosto de 

1855. VII conde del Fresno de la Fuente. Fallecido en Madrid el 26 

de noviembre de 1881. Viuda doña María de los Ángeles casó en 

segundas nupcias en Sevilla en junio de 1885 con Marcos Castrillo y 

Medina, nacido en Écija, Sevilla, el 8 de junio de 1859. X marqués 

de Benamejí, grande de España, VIII marqués de las Cuevas del 

Becerro, VII marqués de Villaverde de San Isidro. III vizconde 

de Benaoján. Senador vitalicio. Caballero de la Real Maestranza de 

Sevilla. Gentilhombre de cámara con ejercicio y servidumbre. 

Fallecido en Fuentes de Andalucía, Sevilla el 25 de mayo de 1908. 

Con descendencia de ambos enlaces, del primer matrimonio nacieron: 
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b.1.3.1.1.1) Alberto de Mencos y San Juan. Nacido en Sevilla 

el 11 de diciembre de 1879. Maestrante de Sevilla. VIII conde del 

Fresno de la Fuente (8 mayo 1883). Falleció en Sevilla el 27 de 

enero de 1939. Contrajo matrimonio en Sevilla (San Andrés) el 8 

de diciembre de 1914 con María de la Concepción Armero y 

Castrillo. Nacida en Sevilla el 10 de febrero de 1895 (hija de 

Francisco Armero Díaz, II marqués del Nervión, grande de 

España y de María Pastora Castrillo Medina, de la casa de los 

marqueses de las Cuevas del Becerro). Con descendencia.  

b.1.3.1.1.2) María del Rosario de Mencos y San Juan. Nació 

en Sevilla el 23 de enero de 1881. Dama de la reina Victoria de 

Battemberg. Falleció en Burgos el 24 de octubre de 1934. Fue 

enterrada en Hernani. Casó en primeras nupcias con Pedro de 

León y Manjón. VI marqués del Valle de la Reina (hijo de José 

de León y Contreras y de su segunda esposa Eduarda Manjón 

Mergelina, V marquesa del Valle de la Reina). Falleció el 2 de 

septiembre de 1913. Sin sucesión. Viuda casó en segundas nupcias 

en Madrid el 23 de julio de 1918 con Manuel Alvarez de Toledo 

y Samaniego, conde de Villapaterna. Mencionado abajo como 

descendiente de la Casa de Allo. 

b.1.3.1.1.3) Guillermo de Mencos y San Juan. Nació el 2 de 

febrero de 1882. No mencionado en el acta de defunción de su 

padre, pero sí en la declaración de herederos. Falleció el 17 de 

junio de 1887.  

Del segundo matrimonio nació:  

b.1.3.1.1.4) María de los Ángeles Castrillo y San Juan. 

Nacida en Sevilla en 1898. VIII marquesa de Villaverde de San 

Isidro. Falleció en 1988. Casó en Sevilla (San Julián) el 2 de junio 

de 1919 con Tulio O’Neill Larios, nacido en Madrid, circa 1887-
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1888. X marqués de la Granja, XI conde de Benagiar. Fallecido 

en 1938. Con descendencia. 

b.1.3.1.2) María de los Dolores de Sanjuan y Garvey. Casó con 

Juan Pérez de Guzmán y Boza, nació en Jerez de los Caballeros, 

Badajoz, el 7 de abril de 1752 y fue bautizado en la parroquia de Santa 

María de la Encarnación la mayor el día 11 del mismo mes y año (hijo 

de José María Pérez de Guzmán y Liaño y de Mercedes de Boza y 

Aubarede). Caballero de Alcántara (AHN, Ordenes Militares: exp. 260) 

año 1898. II duque de T’Serclaes. Participó en la organización del 

III Congreso Católico Español. Bibliófilo. Padres de: 

b.1.3.1.2.1) Alfonso Pérez de Guzmán y Sanjuán. Nació en 

Sevilla el 6 de septiembre de 1886, duque de T’Serclaes. I 

marqués de Marbais (3 V 1910). Caballero de Alcántara. 

Gentilhombre de cámara. Capitán de caballería. Casó en Madrid el 

13 de enero de 1914 con María de las Mercedes Escrivá de 

Romaní y Sentmenat. V marquesa de Campillo de Murcia. 

Con descendencia. 

b.1.3.1.2.2) Juan Pérez de Guzmán y Sanjuán. Nació en 

Madrid el 23 de octubre de 1914, marqués de Marbais (1922), 

duque de T’Serclaes, conde de la Marquina, conde de 

Hoochstrate (rehabilitado en 1925). Casó con María del Milagro 

Hurtado de Amézaga y Collado. IV duquesa de la Roca, 

marquesa de la Laguna (grande de España), marquesa de 

Sárraga, condesa de Castroponce, vizcondesa de Jerafe. Sin 

sucesión. 

b.1.3.1.2.3) Luis Pérez de Guzmán y Sanjuan. Nacido en 

Biarritz, Francia, el 24 de diciembre de 1890. Caballero de 

Calatrava (AHN, Ordenes Militares: exp. 411). V marqués de Lede, 

con Grandeza de España (rehabilitado en 1927), marqués de 

Morbecq (rehabilitado en 1925). Casó con María de Begoña de 
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Careaga y Basabe, nacida en Madrid el 19 de enero de 1911 (hija 

de Pedro Careaga de la Quintana, I conde del Cadagua y de su 

primera mujer María de la Concepcón Basabe y Zubiria). Con 

descendencia. 

b.1.3.1.2.4) María Dolores Pérez de Guzmán y Sanjuán. 

Nacida en Sevilla el 15 de noviembre de 1888. Dama de la Real 

Maestranza de Valencia. Casó en San Sebastián, Guipúzcoa el 17 

de octubre de 1917 con Fernando Ramírez de Haro y Álvarez 

de Toledo, nacido en Madrid el 26 de enero de 1886 (hijo de 

Fernando Ramírez de Haro y Patiño, XIII conde de Bornos, X 

conde de Villariezo, etc. y de Inés Alvarez de Toledo y Caro, 

marquesa de Cazaza). XIV conde de Bornos, grande de España, 

marqués de Villanueva de Duero, XIII conde de Murillo, con 

grandeza, marqués de Cazaza en África, XI conde de 

Montenuevo y XIII de Peñarrubias, gentilhombre de cámara 

con entrada y servidumbre, maestrante de Valencia. Abogado. Con 

descendencia.  

b.1.3.1.2.5) Blanca Pérez de Guzmán y Sanjuán. Nacida en 

Sevilla el 14 de abril de 1894. Dama de su majestad la reina. Casó 

en Madrid el 7 de junio de 1918 con Ignacio Fernández de 

Henestrosa y Gayoso de los Cobos. Nacido en Madrid el 30 de 

abril de 1880 (hijo de Ignacio Fernánez de Henestrosa y Ortiz de 

Mioño, VI conde de Soriana del Río, marqués de Cilleruelo y de 

Francisca de Borja Gayoso de los Cobos y Sevilla, marquesa de 

Camarasa (g. de España), XVIII condesa de Castrogeriz y IX de 

Ricla, casados en Madrid el 10 de abril de 1877). XVII marqués 

de Camarasa (g. de E.), XIX conde de Castrogeriz, XV conde 

de Ricla, duque de Plasencia. Adelantado mayor de Galicia, 

comandante de infantería, maestrante de Sevilla, gentilhombre de 

cámara de su majestad con ejercicio y servidumbre. Sin sucesión. 
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b.1.3.1.2.6) N. Pérez de Guzmán y Sanjuán. Casó con María 

de la Concepción Castillejo y Wall, condesa de Torreblanca 

(rehabilitado en 1924). Con descendencia. 

b.1.3.1.2.7) Manuel Pérez de Guzmán y Sanjuán. VII 

marqués de Morbecq. Casado con María de las Mercedes 

Carrión y Santa Marina. Con descendencia. 

b.1.3.2) María de las Mercedes Sanjuan Irigoyen. Nació en 

Zamora y fue bautizada en la Parroquia de Santa María de la Orta el 21 

de mayo de 1818. Falleció en Sevilla el 5 de agosto de 1885. Casó en 

Puerto Real el 18 de noviembre de 1844 con Francisco Ignacio 

Telesforo Lerdo de Tejada Sanromán, bautizado en la parroquia de 

Nuestra Señora del Rosario de Cádiz el 6 de enero de 1803 (hijo de 

Francisco Manuel Lerdo de Tejada y Hernández y de Vicenta Casilda 

Sanromán Martínez, ambos naturales de Cameros). Caballero de Santiago 

en la que ingresó en 1831 (AHN, Ordenes Militares: exp. 176). Abogado, 

auditor honorario de Guerra. Alcalde de Puerto Real. Padres de:  

b.1.3.2.1) José Lerdo de Tejada y Sanjuan. Nacido en Puerto 

Real el 13 de diciembre de 1845. Caballero Guardiamarina (de la 

Válgoma y el Barón de Finestrat, 1943b: v. VII, p. 16-17, n. 6023). 

Fallecido el 16 de marzo de 1901. 

b.1.3.2.2) Luis Lerdo de Tejada y Sanjuan. Fallecido el 6 de 

septiembre de 1922.  

b.1.3.2.3) Matilde Lerdo de Tejada y Sanjuan. Fallecida el 31 de 

octubre de 1915.  

b.1.3.2.4) Marcelina Lerdo de Tejada y Sanjuan. Casada con 

Fernando Gomenrina Marcos. Fallecido en Sevilla el 2 de abril de 

1894.  
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b.2) Ana María Jacinta de Miñano y Las Casas. Nació en Corella y fue 

bautizada el 14 de febrero de 1755 en el Rosario. 

b.3) Andrés Jenaro Luis de Miñano y Las Casas. Nació en Corella y fue 

bautizado en la parroquia de El Rosario el 20 de septiembre de 1756. Escritor, 

abogado y magistrado. Su biógrafo dice de él en el Diccionario Espasa Calpe: 

«Disgustado de las comedias sentimentales, que como la Misantropía y 

arrepentimiento de Kotzebue, entonces se representaban en los teatros, escribió 

una satírica contra aquéllas, titulada El gusto del día, que en 1802 estrenó Isidoro 

Márquez. Hizo en ella un papel cómico y salió disfrazado en la figura del poeta 

don Juan Bautista Arriaza, a quien aborrecía, provocando la risa general del 

público. La comedia de Miñano, que es muy graciosa, se imprimió en Madrid el 

mismo año, y reimprimió en Valencia con un Discurso preliminar en que el 

autor explica el alcance de su sátira». Casó en Becerril de Campos, Palencia con 

Margarita Bedoya y Murrondo. Padres de:  

b.3.1) María Francisca Vicenta Miñano Bedoya. Nació en Valladolid 

el 4 de octubre de 1776 y fue bautizada en la parroquia de Nuestra Señora 

de la Antigua de Valladolid el 6. Casada con Antonio Portillo.  

b.3.2) Sebastián de Miñano Bedoya. Nació en Becerril de Campos, 

Palencia el 20 de enero de 1779. Sacerdote. Estudió en el Seminario de 

Becerril de Campos y posteriormente en Salamanca jurisprudencia y algunas 

asignaturas de medicina. Entró a servir como «familiar» del cardenal 

Lorenzana y Ayo, arzobispo de Toledo, y posteriormente como ayo del 

después cardenal don Luis de Borbón, nieto de Carlos III, quien siendo 

arzobispo de Sevilla le dio una prebenda y residió allí hasta 1812. José Luis 

de Arrese (1977) relata que se hizo afrancesado y en 1814 pasó a Francia, 

con el mariscal Soult, de donde volvió en 1816 y, aunque no le admitieron la 

renuncia de su prebenda, continuó residiendo en Madrid. Ahí publicó en 

1820 Cartas del pobrecito holgazán, chistosa sátira de las costumbres clericales, 

principalmente, y de otras españolas, Cartas del madrileño, en el Censor, Cartas 

de Don Justo Balanza, Discursos sobre la libertad de la Imprenta, Usos y Decretos 

imprescriptibles del pueblo soberano por excelencia, Relación de la Batalla de Platerías, 
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Historia de la Revolución de España, durante los años 1820 al 1823 por un testigo 

ocular, entre otras. Pero lo que más fama le dio fue el Diccionario Geográfico y 

Estadístico de España y Portugal, en once tomos de a cuarto, que le valió ser 

elegido Académico de la Historia. No obstante tal elección fue la que más 

disgustos le causó pues don Fermín Caballero entabló con él una polémica 

en una serie de 10 folletos titulados Corrección fraterna al presbítero doctor don 

Sebastián Miñano, autor de un «Diccionario geográfico y estadístico de España y 

Portugal», que sudan las prensas de Pierrat Peralta por un subscriptor (1827-1828) y 

Añadiduras a la corrección fraterna, con un mapa de lo que sería España, según 

el «Diccionario de Miñano»; y La Turquía victoriosa de las sandeces contenidas en 

la «Fraterna» del doctor Miñano. Tradujo la «Historia de la Revolución 

francesa» de A. Thiers, «La monarquía de 1830» del mismo y «La historia de 

las revoluciones de la medicina» de Cabanis210. Miñano, como Lista, 

Llorente y otros muchos vivió una época desvergonzada y no pudiendo 

librarse del barro que le rodeaba salpicó su vida y el hábito que vestía. Junto 

al mérito indiscutible de su pluma, no siempre al servicio de las mejores 

causas, hay oscuras lagunas que sus biógrafos, o mejor dicho los 

historiadores de aquella época no tratan de silenciar211. 

b.4) Pedro Pablo Máximo de Miñano y Las Casas. Nació en Valladolid el 

18 de noviembre de 1760 y fue bautizado en su Catedral el día 19. 

b.5) Baltasar Félix María de Miñano y Las Casas. Nació en Valladolid el 

20 de noviembre de 1762 y fue bautizado en la Iglesia de San Martín y San 

Benito el Viejo el día 21. 

                                                           
210 Ver en Antonio Ballesteros, Historia de España, t. VII, las citas que hace en las páginas 165, 174, 660, 661 y 663 (anotación de José 

Luis de Arrese, 1977: 1569). 
211 Escribe Arrese (1977): «Así Robert Marrast (Sebastián Miñano en France II 1824-1845 d’apres des documents inedits) y modernamente 

Baroja y el profesor norteamericano Donald Allen Randolph (Eugenio Ochoa y el Romanticismo español, 1966), nos presentan a un Miñano 
depravado (con más desgracia moral que auténtica depravación) y a cierta dama bilbaina llenando su vida alborotada con una abundante 
familia entre la cual señalan a Eugenio Ochoa, que llevó el apellido del burlado marido y acompañó habitual y fielmente a Miñano. 
Eugenio Ochoa fue en política director general de Instrucción Pública, en las letras director de “El Artista”, traductor de Víctor Hugo y 
editor de clásicos; contrayendo matrimonio con una hija del pintor de cámara Don José de Madrazo (hermano de Federico y de Pedro). 
Quizá por esto Miñano vivió más a gusto en la Francia post napoleónica que las inquietudes españolas zarandeadas ya por el remolino de 
los vientos formados más allá del Pirineo, pero agarrados todavía y frenados por un sedimento tradicional que le llevó varias veces al 
destierro. Quizá también por esto frecuentó más los salones y ateneos que las casas corellanas de sus abuelos». 
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b.6) María Teresa Benita de Miñano y Las Casas. Nació en Valladolid el 

21 de marzo de 1764 y fue bautizada en la Iglesia de San Martín y San Benito el 

Viejo el día 23. 

c) María de la Merced Joaquina de Miñano y Ruiz de Bucesta. Nacida en 

Corella y bautizada en San Miguel el 26 de septiembre de 1736. 

d) María Ramona Gertrudis Josefa de Miñano y Ruiz de Bucesta. Nacida en 

Corella y bautizada en San Miguel el 1 de septiembre de 1739. 

e) Pedro José Tomás de Miñano y Ruiz de Bucesta. Nació en Corella y fue 

bautizado en San Miguel el 20 de diciembre de 1740. Coronel del Ejército. 

Falleció en Egea de los Caballeros.  

f) María Gertrudis Águeda Dorotea Josefa de Miñano y Ruiz de Bucesta. 

Nacida en Corella y bautizada en San Miguel el 6 de febrero de 1743. 

g) Rosa de Lima Raimunda Ignacia Josefa de Miñano y Ruiz de Bucesta. Nacida 

en Corella el 30 de agosto de 1746 y bautizada en San Miguel el día siguiente. 

B) María Josefa Dorotea de Miñano y Marta. Nació en Corella y fue bautizada 

en San Miguel el 8 de febrero de 1700. Casó en Corella (El Rosario) en mayo de 1726 

–velaciones en Villafranca (Santa Eulalia) el 28 de mayo de 1726- con Manuel 

Martínez de Arizala y Daoiz, natural de Villafranca, (hijo de Gregorio Martínez de 

Arizala y de Josefa Daoiz). Fue patrono de la capellanía fundada por su pariente el 

obispo de Pamplona don Toribio Mur. Tuvo merced de caballero con llamamiento a 

Cortes. Fueron padres de:  

a) María Teresa Martínez de Arizala y Miñano. En 1775 vivía en Corella. 

Casó en primeras nupcias con Manuel Alperte. Teniente coronel. Viuda casó con 

José Arauz. Sargento mayor del Regimiento de Dragones de Lusitania. Ya 

fallecido en 1775. De su segundo enlace nació:  

a.1) María Antonia Tadea Arauz y Martínez de Arizala, nacida en 

Barcelona. Casó en Corella (El Rosario) el 25 de marzo de 1775 con Miguel 
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Antonio Ustariz Villalta, natural de Antequera, Oaxaca en Nueva España 

(hijo de José Ustariz y de Manuela Villalta). En 1775 era primer teniente de 

reales guardias de infantería española y ayudante del cuerpo y teniente coronel 

graduado de los reales ejércitos. Gobernador y capitán general de Puerto Rico. 

Se avecindaron en Corella. Fueron padres de: 

a.1.1) Manuel Ustariz y Arauz. Falleció a los quince años el 25 de 

marzo de 1804. 

a.1.2) Francisca de Paula Ustariz y Arauz. Fallecida en Corella a los 

setenta y cinco años el 31 de octubre de 1859. Casó con Leoncio Ladrón 

de Cegama, magistrado de la Audiencia de Navarra. 

b) Juan José Martínez de Arizala y Miñano. Casó en Villafranca (Santa 

Eufemia) el 21 de junio de 1761 con Joaquina Montero y Arévalo (hija de 

Matías Montero y de Ana Arévalo), viuda de anteriores nupcias. 

5) Clara María Josefa de Miñano y Sesma. Nació en Corella y allí bautizada el 10 de 

diciembre de 1673. Casó con Francisco Sopranis y Suárez de Villamón. Caballero de 

Santiago (AHN, Ordenes Militares: exp. 546, p. 135). 

6) Diego Francisco Ildefonso Bernardo de Miñano y Sesma. Nació en Corella y fue 

bautizado en la parroquia de San Miguel el 26 de enero de 1677. En 1697 era capitán de caballos 

corazas en el Ejército de Cataluña. Fue caballero de la Orden de Santiago (AHN, Ordenes 

Militares: exp. 5315), ingresando junto a su hermano José, el 5 de mayo de 1698.  

 

Genealogía de la casa de Allo212. 

 

I. DIEGO DE SESMA, del que desconocemos su origen geográfico, pero sí que fue el primero de 

su linaje que pasó a Allo. Testó en Allo, Navarra, ante Antonio Baquedano el 10 de abril de 1629. 

Fue elector de oficios por el Estado Noble en 1612. En Allo contrajo matrimonio con MARÍA DE 

LAS PEÑAS. Tuvieron por hijos a: 

                                                           
212 La genealogía de esta línea, trabajada por Aurelio Erdozaín Gaztelu (2017: 180-182), fue parcialmente completada por Javier Gómez 

de Olea y Bustinza, quien prepara un estudio sobre los marqueses de Casa Pontejos y cedió su información para el presente trabajo. 
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1. Diego de Sesma y las Peñas, fue instituido como heredero universal de su padre en el 

testamento que otorgó en 1629. Vivía en Allo en 1646, año en el que ejercía como regidor del 

Ayuntamiento y apadrinó el bautismo de su sobrino Juan. 

2. Juan de Sesma y las Peñas que sigue. 

3. Pedro de Sesma y las Peñas. Bautizado en Allo en la parroquia de Santa María el 10 de 

noviembre de 1597. Testó en Carcar (Navarra) el 16 de agosto de 1664 ante José Marín. Fue alcalde 

de Allo en 1627. Tesorero de propios en 1632. Regidor de Allo en 1652. Casó en Carcar (San 

Miguel) el 16 de agosto de 1621, previas capitulaciones matrimoniales, ante Diego Fidalgo el 21 de 

junio de 1621, con Felipa Gracia y Cuadrado (hija de Antón Gracia y de Gracia Cuadrado). Testó 

en Carcar ante José Corroza Pagola el 1 de mayo de 1670. Procrearon a: 

A) María de Sesma y Gracia. Bautizada en San Miguel de Carcar el 20 de septiembre de 

1622. Casó el 24 de febrero de 1659 en la parroquia de Santa Eufemia de Villafranca con 

Pascual López Arnal (hijo de Domingo López y de María Arnal). 

B) Pedro de Sesma y Gracia. Bautizado en la parroquia de San Miguel de Carcar el 22 de 

noviembre de 1624. Testó en Carcar ante Joaquín de Iguzquiza el 2 de diciembre de 1693, 

dejando como albaceas testamentarios a sus sobrinos Bartolomé y Juan Díaz de Sesma. Casó el 

8 de octubre de 1646 en Carcar, previas capitulaciones matrimoniales ante Antonio Corroza el 7 

de octubre de 1646, con Ángela de Urquizu, bautizada en Carcar el 20 de febrero de 1628 (hija 

de Joan de Urquizu y María de Sola). Tuvieron por hijos a: 

a) Pedro de Sesma y Urquizu. Bautizado en la parroquia de San Miguel de Carcar el 16 

noviembre de 1647. 

b) María de Sesma y Urquizu, bautizada en Carcar el 15 de junio de 1652 (San Miguel). 

c) José de Sesma y Urquizu. Bautizado el 11 de junio de 1658 en la parroquia de San 

Miguel de Carcar. 

d) María de Sesma Urquizu, bautizada en la parroquia de San Miguel de Carcar el 14 de 

septiembre de 1662. 

f) Josefa de Sesma y Urquizu. Bautizado el 30 abril de 1665 en la parroquia de San 

Miguel de Carcar. 

g) Fabriana de Sesma y Urquizu. Bautizado en Carcar el 21 de enero de 1668 (San 

Miguel). 
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h) Martín de Sesma y Urquizu. Bautizado en Carcar el 5 de abril de 1672 en la 

parroquia de San Miguel. Caballero de Santiago (AHN, Ordenes Militares: exp. 7740), sargento 

mayor del regimiento de caballería y alcalde de Zafra por el estado noble. Murió en Zafra y 

fue enterrado el 5 de diciembre de 1741, con testamento otorgado ante Juan Antonio Flores. 

Casó con Alfonsa Rodríguez de Arenzana y Arenas también apellidada Rodríguez 

Olivares y Arenzana, que falleció en Zafra y fue sepultada el 17 de octubre de 1729, 

habiendo testado ante Juan de Flores. Fueron padres de: 

h.1) Pedro José de Sesma y Arenzana, nació en Zafra y fue enterrado en la 

misma villa el 23 de abril de 1769, con testamento otorgado ante Juan Sánchez Megías. 

Casó con María Teresa Arenas Fructuoso, nacida en Zafra y sepultada en Zafra el 

23 de julio de 1796, habiendo testado ante Juan Chacón. Era hija de don Pablo de 

Arenas Arenzana y de doña Águeda Fructuoso. Procrearon a: 

h.1.1) Teresa de Sesma y Arenas, bautizada en Zafra el 31 de agosto de 1743. 

h.1.2) Joaquín de Sesma y Arenas, bautizado el 5 de febrero de 1746 en 

Zafra, donde expiró en 1748. 

h.1.3) María Salomé de Sesma y Arenas, bautizada el 26 de octubre de 1750 

en Zafra, donde fue enterrada el 12 de mayo de 1828, tras haber testado ante 

Manuel Bardales. Casó con Ignacio Hernández Torrecilla, inhumado en Zafra el 

28 de mayo de 1807. Padres de: 

h.1.3.1) Francisco Javier Torrecilla y Sesma, muerto niño en Zafra y 

enterrado el 23 de enero de 1779. 

h.1.3.2) Francisco de Paula Torrecilla y Sesma, muerto niño en Zafra y 

sepultado el 2 de abril de 1787. 

h.1.3.3) Joaquina Hernández Torrecilla y Sesma, nacida hacia 1773 y 

muerta soltera y ab intestato en Zafra el 21 de mayo de 1858. 

h.1.4) Manuel de Sesma y Arenas, bautizado en Zafra el 17 de febrero de 

1753. 

h.1.5) José de Sesma y Arenas, bautizado el 31 de julio de 1754 en Zafra, 

donde falleció ab intestato, siendo enterrado el 30 de noviembre de 1798. Casó con 

Juana Herrezuelo, nacida en Puebla de Sancho Pérez. 

h.1.6.) Manuela de Sesma y Arenas, que falleció niña en Zafra el 13 de 

septiembre de 1765. 
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h.1.7) Rosa de Sesma y Arenas, fallecida ab intestato en Zafra, siendo 

inhumada el 18 de septiembre de 1826. 

h.2) Juan Eusebio de Sesma, bautizado en la iglesia colegial de Nuestra Señora de 

la Candelaria, entonces única parroquia de Zafra, el 11 de noviembre de 1713. 

h.3) Ana de Sesma y Arenzana, bautizada el 22 de junio de 1724 en Zafra, donde 

falleció, siendo inhumada el 11 de mayo de 1757, bajo testamento otorgado ante Juan 

Antonio Flores. Casó con Domingo Martínez de Tejada, nacido en Muro de 

Cameros y enterrado en Zafra el 1 de septiembre de 1780, habiendo dado poder para 

testar ante Juan Osuna. Volvió a casar con doña Ana María Marín del Valle y era hijo 

de don Pedro Martínez de Tejada y de doña María Díez. Sin prole. 

h.4) Martín de Sesma y Arenzana, fue bautizado el 5 de septiembre de 1725 en 

Zafra, donde lo enterraron el 5 de febrero de 1806; había testado ante Juan Chacón. 

Casó dos veces: la primera con Baltasara Ruiz de Arce y Córdoba, sepultada en 

Zafra el 16 de octubre de 1756, habiendo dado a su marido poder para testar. Era hija 

de don Juan Ruiz de Arce y Sandoval, nacido en Badajoz, y de doña Teresa Fernández 

de Córdoba, natural de Valencia de Alcántara. Contrajo segundas nupcias en 

Barcarrota en 1757 con Catalina Sánchez Hidalgo Moro, nacida en Barcarrota y 

enterrada en Zafra el 21 de mayo de 1796, habiendo dado a su marido poder para 

testar. Fueron hijos del primer matrimonio: 

h.4.1) Juan de Mara de Sesma y Ruiz de Arce, bautizado el 22 de septiembre 

de 1746 en Zafra, donde recibió sepultura el 14 de febrero de 1757. 

h.4.2) Pedro Antonio de Sesma y Ruiz de Arce, bautizado en Zafra el 2 de 

septiembre de 1748. 

h.4.3) Ana María de Sesma y Ruiz de Arce, bautizada el 20 de julio de 1750 

en Zafra, donde finó soltera y ab intestato, siendo inhumada el 7 de enero de 1790. 

h.4.4) Martín de Sesma y Ruiz de Arce, que fue teniente coronel. Recibió el 

bautismo el 25 de diciembre de 1752 en Zafra, donde fue enterrado el 27 de agosto 

de 1832, con testamento otorgado ante Matías Pardo. Casó con Manuela 

Fernández de Córdoba y Aguirre, nacida en Madrid y enterrada en Zafra el 16 

de marzo de 1829, hija de don Antonio Fernández de Córdoba, del consejo de su 

majestad, natural de Alcántara, y de doña María Aguirre, nacida en Orán. Tuvieron 

por hijos a: 
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h.4.4.1) Ana María de Sesma y Fernández de Córdoba, que falleció ab 

intestato en Zafra el 1 de diciembre de 1836. Casó en Zafra el 12 de mayo de 

1825 con Manuel López del Saz, hijo de don Manuel López Romero213 y de 

doña María de los Dolores del Saz Caballero214. Generaron a:  

h.4.4.1.1) Josefa López de Sesma, que falleció en Zafra, niña, el 3 de 

marzo de 1828. 

h.4.4.1.2) Manuela López de Sesma, que vivía en 1836 al morir su 

madre. 

h.4.4.1.3) María del Carmen López de Sesma, nacida hacia 1832 y 

muerta en Zafra el 5 de septiembre de 1846. 

h.4.4.2) Antonio de Sesma y Fernández de Córdoba. Nació en Zafra 

hacia 1804 y murió en Zafra el 14 de noviembre de 1875, habiendo testado ante 

don José María Rubiales el 12. Casó en Zafra el 3 de diciembre de 1832 con 

Isabel María de Codes del Saz, nacida en Zafra hacia 1813 y muerta ab 

intestato en la propia villa el 27 de septiembre de 1849, hija de don Nicolás de 

Codes, natural de Zafra, y de doña María Francisca Celestina del Saz Caballero, 

nacida en Puebla de Sancho Pérez. Fueron padres de: 

h.4.4.2.1) Nemesia de Sesma y Codes, nacida en Zafra hacia 1836 y 

ahí finada ab intestato el 21 de junio de 1880. Casó con Fernando 

Fernández Viera, nacido en Fuente de Cantos y finado en Zafra el 22 de 

julio de 1890. Se encontraba viudo y sin hijos de doña María Antonia García 

de Vinuesa y Hurtado, y era hijo de don Gabriel Fernández Morilla, natural 

de Baños (Orense), y de doña Ana Viera Rodríguez, nacida en Fuente de 

Cantos. Procrearon a: 

h.4.4.2.1.1) Ana Fernández Sesma. Casó con Antonio Salazar 

Aguado, registrador de la propiedad, nacido en Pinos del Valle 

(Granada), hijo de don Antonio Vicente Salazar y de doña Ana María 

Aguado López, naturales de Pinos del Valle. Con descendencia. 

h.4.4.2.1.2) Manuela Fernández Sesma, nacida en Zafra. Casó con 

Carlos Meca Pérez, nacido en Zafra, hijo de don Antonio Meca Cid, 

                                                           
   213 Nacido en Zafra, donde murió ab intestato, a consecuencia del cólera, siendo enterrado el 28 de agosto de 1834. 

   214 Nacida en Puebla de Sancho Pérez hacia 1776 y muerta ab intestato en Zafra el 1 de mayo de 1838. 
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natural de Montánchez, y de doña Ángela Pérez Sáenz, nacida en 

Barcarrota. Con descendencia. 

h.4.4.2.1.3) Antonia Fernández Sesma. 

h.4.4.2.1.4) Gabriel Fernández Sesma. 

h.4.4.2.1.5) Nemesia Fernández Sesma. 

h.4.4.2.1.6) Fernando Fernández Sesma, nacido en Zafra hacia 

1877 y ahí difunto el 16 de julio de 1878. 

h.4.4.2.2) Servando de Sesma y Codes, nacido en octubre de 1839 en 

Zafra, donde murió el 15 de abril de 1841. 

h.4.4.2.3) Faustino de Sesma y Codes, nacido hacia 1842 en Zafra, 

donde expiró el 16 de agosto de 1846. 

h.4.4.2.4) Matilde de Sesma y Codes, nacida en abril de 1844 en Zafra, 

donde falleció el 26 de octubre de 1846. 

h.4.4.2.5) Francisco de Sesma y Codes, nació hacia 1840 en Zafra, 

donde falleció el 21 de diciembre de 1874. Casó con Paulina Martínez 

Pardo Jiménez, nacida en Zafra hacia 1834 y finada en dicha ciudad el 17 

de febrero de 1904, hija de don Manuel Martínez Pardo y Martínez Pardo, 

natural de Montenegro de Cameros, y de doña María de los Dolores 

Jiménez Rangel, nacida en Zafra. Fueron padres de: 

h.4.4.2.5.1) Antonio de Sesma y Martínez Pardo, que nació hacia 

1861 y murió soltero en Zafra el 17 de diciembre de 1885. 

h.4.4.2.6) Manuela de Sesma y Codes, nacida en Zafra hacia 1834 y 

muerta soltera y testada en Cáceres (Santa María) el 8 de septiembre de 

1915. 

h.4.4.2.7) Elia de Sesma y Codes, nacida en Zafra hacia 1837 y finada 

en Cáceres (Santa María) el 27 de junio de 1907. Casó con Adolfo Vinuesa 

de la Riva, jefe de Telégrafos, nacido en Badajoz hacia 1835 y extinto en 

Cáceres (Santa María) el 9 de agosto de 1909, hijo de don Juan Vinuesa y de 

doña María del Carmen de la Riva. Fueron padres de: 

h.4.4.2.7.1) Isabel Vinuesa de Sesma, que vivía en 1909. 
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h.4.4.2.7.2) Elia Vinuesa de Sesma, nacida en Badajoz y fallecida en 

Cáceres (Santa María). Casó en Badajoz (velados en Santa María de 

Cáceres el 18 de mayo de 1903) con Mario Castellano y Torres de 

Castro, hijo de don Juan Castellano y de doña Bonifacia Torres de 

Castro. 

h.4.4.2.7.3) Antonio Vinuesa de Sesma, nacido en Zafra hacia 1871 

y allí difunto el 28 de julio de 1879. 

h.4.5) María Teresa de Sesma y Ruiz de Arce, bautizada el 14 de octubre de 

1754 en Zafra, donde murió el 23 de enero de 1756. 

h.5) Justa de Sesma y Rodríguez de Arenzana, nacida en Zafra y allí enterrada el 

21 de octubre de 1780, con testamento otorgado ante Manuel de Valladolid. Casó en 

Zafra el 12 de marzo de 1749 con Pedro de Cuéllar Bazán, quien volvió a casar con 

doña Mariana de Amézaga y Asensio y era hijo de don Juan Cuéllar Hidalgo, caballero 

de la Orden de Santiago, y de doña Paula Bazán Velarde. Con descendencia. 

h.6) María Regina de Sesma y Rodríguez de Arenzana. Casó en Zafra el 3 de 

abril de 1758 con Pedro Mendoza de la Rocha, hijo de don Antonio Mendoza de la 

Rocha, caballero de la Orden de Santiago, y de doña Magdalena de Prado. 

i) Catalina de Sesma y Urquizu. 

C) Adriana de Sesma y Gracia. Bautizada el 13 de marzo de 1627 en la parroquia de San 

Miguel de Carcar. Casó con Juan Díaz. Fueron padres de: 

a) Josefa Díaz de Sesma, bautizada en San Miguel de Carcar el 17 de marzo de 1658. 

b) Juan Díaz de Sesma, bautizado en Carcar el 13 de septiembre de 1659 (San Miguel). 

Albacea testamentario de su tío Pedro de Sesma y Gracia. Casó con Teresa Mateo 

Chocarro bautizada en San Miguel de Carcar el 22 de octubre de 1668 (hija de Pedro Mateo 

y de Felipa Chocarro de Mendoza, nacida en Carcar). Procrearon a: 

b.1) José Díaz Mateo, bautizado en San Miguel de Carcar el 4 de febrero de 1686. 

b.2) María Matea Díaz Mateo, bautizada en Carcar en la parroquia de San Miguel el 

27 de septiembre de 1687. 

b.3) Fermín Díaz Mateo, bautizado el 12 de julio de 1690 en Carcar (San Miguel). 

Casó el 4 de noviembre de 1720 con María Josefa de Sadaba. Tuvieron por hijos a: 
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b.3.1) María Andresa Díaz Sadaba, bautizada en San Miguel de Carcar el 7 de 

diciembre de 1721. 

b.3.2) María Teresa Díaz Sadaba. Nació en Carcar y fue bautizada en San Miguel el 

27 de febrero de 1723. 

b.3.3) María Josefa Díaz Sadaba, bautizada en la parroquia de San Miguel de 

Carcar el 11 de noviembre de 1726. Casó con Juan Cruz Martínez Sola, nacido en 

Carcar y bautizado en San Miguel el 25 de septiembre de 1709 (hijo de José Martínez 

Sadaba y de María de Sola y Pascual). Tuvieron por hijos, al menos, a: 

b.3.3.1) Manuel Antonio Martínez Díaz. Nació en Carcar y fue bautizado en 

San Miguel el 20 de enero de 1754. 

b.3.3.2) María Josefa Catalina Martínez Díaz. Nació en Carcar y fue bautizada 

en San Miguel el 25 de noviembre de 1756. 

b.3.3.3) María Josefa Martínez Díaz. Nació en Carcar y fue bautizada en San 

Miguel el 19 de octubre de 1759. 

b.3.3.4) Juan Cruz Benito Martínez Díaz, bautizado en Carcar el 15 de enero 

de 1763 (San Miguel). 

b.3.3.5) Félix Tomás Martínez Díaz, nacido en Carcar el 28 de noviembre de 

1764 y bautizado en la parroquia de San Miguel el 2 de diciembre del mismo año. 

b.3.4) Juan Fermín Díaz Sadaba, bautizado en San Miguel de Carcar el 5 de 

noviembre de 1730. Casó el 26 de septiembre de 1757 en Carcar con María Fermina 

de Sadaba Martínez, nacida en Carcar y bautizada en San Miguel el 4 de abril de 

1735 (hija de José de Sadaba Mateo y Fermina Martínez Jiménez). Tuvieron por hijos 

a: 

b.3.4.1) Francisco Feliz Díaz Sadaba. Nació en Carcar y fue bautizado en San 

Miguel el 12 de octubre de 1758. Casó el 18 de abril de 1777 en Carcar con María 

Francisca Marcelina de Oteiza Sadaba, nacida en Carcar y bautizada en San 

Miguel el 6 de abril de 1761 (hija de Manuel de Oteiza Mateo y de Antonia de 

Sadaba Mateo, casados en Carcar el 4 de noviembre de 1759). Tuvieron por hijos a:  

b.3.4.1.1) Francisco Díaz Oteiza. Nació el 16 de septiembre de 1780 en 

Carcar y fue bautizado al día siguiente en la parroquia de San Miguel. Casó en 

Carcar el 8 de junio de 1807 con María García. 
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b.3.4.1.2) María Manuela Díaz Oteiza, nacida el 3 de enero de 1785 y 

bautizada al día siguiente en la parroquia de San Miguel de Carcar. Casó 

el 2 de agosto de 1806 en Carcar con Pedro José de Oteiza Moreno 

(hijo de Martín José de Oteiza y Aguirre y de Josefa Moreno Pasqual). 

Tuvieron por hijo a: 

b.3.4.1.2.3) Juan Francisco de Oteiza y Díaz, nacido en Carcar el 27 

de enero de 1809 y bautizado el día 29 del mismo mes y año en San Miguel. 

b.3.4.1.3) Pablo Severino Díaz Oteiza, nacido y bautizado el 16 de enero 

de 1788 en Carcar (San Miguel). 

b.3.4.1.4) Juan Francisco Díaz Oteiza, nacido el 13 de febrero de 1789 y 

bautizado al día siguiente en la parroquia de San Miguel de Carcar. Casó en 

Carcar el 4 de febrero de 1811 con María Teresa Suescun (hija de Tomás 

Suescun y María Teresa Molinero). Tuvieron por hijas a: 

b.3.4.1.4.1) Francisca Javiera Jacinta Díaz Suescun, nacida el 11 de 

septiembre de 1818 en Carcar y bautizada al día siguiente en San Miguel. 

b.3.4.1.4.2) Juana Lorenza Díaz Suescun, nacida en Carcar el 8 de 

febrero de 1821 y bautizada al día siguiente (San Miguel). 

b.3.4.1.4.3) Celestina Ramona Díaz Suescun. Nació el 6 de abril de 

1824 en Carcar y fue bautizada al día siguiente en su parroquia. 

b.3.4.1.4.4) Vicenta Díaz Suescun, nacida en Carcar el 5 de abril de 

1828 y bautizada en la parroquia de San Miguel el 8 de abril del mismo año. 

b.3.4.1.5) María Blasa Díaz Oteiza. Nació el 6 de noviembre de 1791 en 

Carcar y fue bautizada al día siguiente en la parroquia de San Miguel. Casó en 

Carcar el 22 de mayo de 1815 con Miguel Mendoza Mateo (hijo de Juan Cruz 

Mendoza y Antonia Mateo). Tuvieron por hijos a: 

b.3.4.1.5.1) Francisco Mendoza Díaz, nacido el 8 de junio de 1816 en 

Carcar y bautizado al día siguiente en la parroquia de San Miguel. 

b.3.4.1.5.2) María Catalina Mendoza Díaz, nacida y bautizada en 

Carcar el 30 de abril de 1819 (San Miguel). 

b.3.4.1.5.3) Pedro Pablo Mendoza Díaz. Nació el 27 de febrero de 

1822 en Carcar y fue bautizado al día siguiente en San Miguel. 
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b.3.4.1.5.4) Pedro José Mendoza Díaz, nacido en Carcar el 14 de 

agosto de 1825 y bautizado en la parroquia de San Miguel el día 15. 

b.3.4.1.5.5) María Lorenza Mendoza Díaz, nacida el 14 de noviembre 

de 1830 y bautizada al día siguiente en la parroquia de San Miguel de Carcar. 

b.3.4.1.5.6) Teresa Saturnina Mendoza Díaz, nacida y bautizada en 

Carcar el 27 de agosto de 1834, (San Miguel). 

b.3.4.1.6) Lorenza Petra Díaz Oteiza. Nacida en Carcar el 31 de enero de 

1798 y bautizada el 1 de febrero de 1798 (San Miguel). 

b.3.4.1.7) Francisca Narcisa Díaz Oteiza. Nació el 29 de octubre de 1803 

en Carcar y fue bautizada al día siguiente en San Miguel. 

b.3.4.2) Juana María Díaz Sadaba, bautizada en la parroquia de San Miguel de 

Carcar el 24 de noviembre de 1761. 

b.3.4.3) José Gabriel Díaz Sadaba, nacido en Carcar el 16 de marzo de 1765 y 

bautizado en San Miguel el día 18 del mismo mes y año. 

b.3.4.4) Manuel Fermín Díaz Sadaba, nacido el 13 de abril de 1770 en Carcar 

y bautizado en su parroquia el 17 de abril de 1770. 

b.3.4.5) José María Díaz Sadaba, nacido el 11 de junio de 1774 en Carcar y 

bautizado el mismo día en la parroquia de San Miguel. Casó en primeras nupcias el 

24 de noviembre de 1795 con Manuela Chocarro González (hija de Juan José 

Chocarro Martínez y María González Ruiz), en segundas en Pamplona (San 

Saturnino) –y velaciones en Carcar (San Miguel)- el 22 de julio de 1797 con María 

Lorenza de Lacunza Beraza, nacida en Iraneta, Navarra y bautizada en San Juan 

Bautista el 6 de mayo de 1764 (hija de Miguel Ángel Lacunza y de María Micaela de 

Beraza), en terceras con María García Latasa (hija de Benito García y de Manuela 

Latasa), en cuartas en Carcar el 23 de julio de 1810 con Ramona Pérez 

Hernández (hija de Antonio Pérez y Garso y Josefa Hernández Sola). Del primer 

matrimonio nació: 

b.3.4.5.1) José Alejandro Díaz Chocarro. Nació en Carcar el 27 de febrero 

de 1796 y fue bautizado el día 29 del mismo mes y año en la parroquia de San 

Miguel. 

Del segundo matrimonio tuvieron por hijos a: 
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b.3.4.5.2) José Gregorio Díaz Lacunza. Nacido el 9 de mayo de 1798 en 

Carcar y bautizado en la parroquia de San Miguel al día siguiente. 

b.3.4.5.3) Damasa Catalina Díaz Lacunza, nacida el 11 de diciembre de 

1799 en Carcar y bautizada en su parroquia al día siguiente. 

b.3.4.5.4) Francisco Javier Severino Díaz Lacunza. Nació en Carcar el 8 

de noviembre de 1802 y fue bautizado en San Miguel al día siguiente. 

b.3.4.5.5) Catalina Petra Díaz Lacunza, nacida en Carcar el 29 de abril de 

1805 y bautizada el día 30 en la parroquia de San Miguel. Casó en Carcar (San 

Miguel) el 10 de mayo de 1824 con Narciso Lipuzcoa Felipe (hijo de Antonio 

Lipuzcoa y María Felipe). Tuvieron por hijos a: 

b.3.4.5.5.1) Antonio Lipuzcoa y Díaz, nacido en Carcar el 8 de 

septiembre de 1825 y bautizado el 9 de septiembre en la parroquia de San 

Miguel. 

b.3.4.5.5.2) Andresa Lipuzcoa y Díaz. Nació el 20 de noviembre de 

1827 en Carcar y fue bautizada en San Miguel el día 1 de diciembre del 

mismo año. 

b.3.4.5.5.3) Vicenta Antera Lipuzcoa y Díaz, nacida en Carcar el 3 de 

enero de 1830 y bautizada al día siguiente en la parroquia de San Miguel. 

b.3.4.5.5.4) José Francisco Lipuzcoa y Díaz. Nació el 3 de octubre de 

1830 en Carcar y fue bautizado en la parroquia de San Miguel al día 

siguiente. 

De su tercer matrimonio nació: 

b.3.4.5.6) Juana María Díaz García, nacida el 24 de junio de 1809 y 

bautizada al día siguiente en la parroquia de San Miguel de Carcar. 

De su cuarto matrimonio tuvieron por hijos a: 

b.3.4.5.7) Felipe Díaz y Pérez, nacido en Carcar el 29 de abril de 1811 y 

bautizado el 1 de mayo en San Miguel. 

b.3.4.5.8) Pedro Bernardino Díaz Pérez, nacido el 19 de mayo de 1813 en 

Carcar y bautizado al día siguiente en la parroquia de San Miguel. 
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b.3.4.5.9) Juan Antonio Díaz Pérez. Nació en Carcar el 2 de enero de 1816 

y fue bautizado al día siguiente en su parroquia. 

b.3.4.5.10) Tomasa Faustina Díaz Pérez, nacida el 15 de febrero de 1819 

en Carcar y bautizada el día 16 en San Miguel. 

b.3.4.5.11) Casto Díaz Pérez, nació en Carcar el 28 de marzo de 1822 y fue 

bautizado al día siguiente en la parroquia de San Miguel. 

b.3.5) Domingo Díaz Sadaba. Bautizado en Carcar en la parroquia de San Miguel 

el 28 de abril de 1735. 

b.3.6) Gregorio Manuel Díaz Sadaba. Nacido en Carcar y bautizado el 15 de 

mayo de 1738 en la parroquia de San Miguel. 

b.3.7) María Antonia Díaz Sadaba, bautizada en Caracar el 29 de diciembre de 

1739 (San Miguel). Casó en Carcar el 5 de octubre de 1760 con Juan Manuel Lasarte 

(hijo de Juan Manuel Lasarte y María de Sadaba Morras). Tuvieron por hijo, al menos 

a: 

b.3.7.1) Juan Manuel Cruz Lasarte Díaz, bautizado en San Miguel de Carcar 

el 13 de septiembre de 1763. Casó el 4 de julio de 1804 en Carcar con Ana María 

Martínez. 

b.3.7.2) María Agustina Lasarte Díaz, nacida el 28 de agosto de 1765 en 

Carcar y bautizada el día 30 en la parroquia de San Miguel. 

b.3.7.3) María Catalina Lasarte Díaz, nacida el 19 de octubre de 1770 en 

Carcar y bautizada en San Miguel el 20 de octubre de 1770. 

b.3.7.4) María Fermina Basilisa Lasarte Díaz. Nació el 9 de enero de 1773 

en Carcar y bautizada el 11 de enero de 1773 (San Miguel). 

b.3.7.5) Juan Vicente Lasarte Díaz. Nació el 20 de enero de 1775 en Carcar y 

fue bautizado al día siguiente en la parroquia de San Miguel. 

b.3.7.6) Miguel Lasarte Díaz. Fue bautizado el 29 de septiembre de 1776 en la 

parroquia de San Miguel de Carcar. 

b.3.7.7) Juana María Lasarte Díaz, bautizada el 31 de marzo de 1779 en la 

parroquia de San Miguel de Carcar. 
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b.3.7.8) María Josefa Lasarte Díaz, bautizada el 18 de enero de 1784 en 

Carcar (San Miguel). 

b.3.8) María Manuela Díaz Sadaba. Casó con José de Sadaba Martínez (hijo 

de José de Sadaba Mateo y Fermina Martínez Jiménez). Tuvieron por hijos a: 

b.3.8.1) María Josefa Sadaba Díaz. Nació en Carcar el 6 de abril de 1765 y 

fue bautizada en la parroquia de San Miguel el día 10 del mismo mes y año. 

b.3.8.2) Juan José Sadaba Díaz, nacido el 8 de febrero de 1768 en Carcar y 

bautizado en la parroquia de San Miguel el 10 de febrero. 

b.4) Francisca Díaz Mateo, bautizada en la parroquia de San Miguel de Carcar el 8 

de octubre de 1693. 

b.5) Josefa Díaz Mateo, bautizada en Carcar el 17 de marzo de 1696 (San Miguel). 

b.6) María Teresa Díaz Mateo. Nació en Carcar y fue bautizada en San Miguel el 13 

de septiembre de 1697. 

b.7) Juan Díaz Mateo. Nació en Carcar y fue bautizado en San Miguel el 6 de abril de 

1701. 

c) José Díaz de Sesma. Bautizado el 23 de diciembre de 1661 en San Miguel de Carcar. 

Casó en Carcar (San Miguel) el 17 de octubre de 1691 con Ana María Mateo Chocarro 

bautizada en San Miguel de Carcar el 23 de abril de 1671 (hija de Pedro Mateo y de Felipa 

Chocarro). Tuvieron por hijos, al menos a: 

c.1) María Antonia Díaz Mateo. Nació en Carcar y fue bautizada en San Miguel el 

30 de mayo de 1697. 

c.2) José Díaz Mateo, bautizado en San Miguel de Carcar el 3 de noviembre de 1700. 

c.3) Josefa Díaz Mateo, bautizada en la parroquia de San Miguel de Carcar el 29 de 

diciembre de 1705. 

d) Pedro Díaz de Sesma. Nació en Carcar y fue bautizado en San Miguel el 9 de abril de 

1664. 

e) Bartolomé Díaz de Sesma, bautizado en la parroquia de San Miguel de Carcar el 17 

de septiembre de 1667. Albacea testamentario de su tío Pedro de Sesma y Gracia. 
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D) Bartolomé de Sesma y Gracia. Bautizado el 7 marzo de 1629 en la parroquia de San 

Miguel de Carcar. Casó con Catalina Díaz en Carcar el 21 de noviembre de 1656. Tuvieron por 

hijos a: 

a) María de Sesma Díaz, bautizada en Carcar, parroquia de San Miguel, el 13 de agosto 

de 1660. 

b) Ángela de Sesma Díaz, bautizada en la parroquia de San Miguel de Carcar el 10 de 

marzo de 1663. 

c) Josefa de Sesma Díaz, bautizada en Carcar el 5 de septiembre de 1665 (San Miguel). 

F) Lázaro de Sesma y Gracia. Bautizado en San Miguel de Carcar el 30 de marzo de 1635. 

Casó en primeras nupcias en Carcar (San Miguel) el 5 de junio de 1659 con María Mateo. 

Viudo volvió a casar con María de Sola.  

Del primer matrimonio nació: 

a) Pedro de Sesma Mateo. Nació en Carcar y fue bautizado el 24 de julio de 1660. 

Del segundo enlace nacieron: 

b) José de Sesma y Sola. Nació en Carcar y fue bautizado en San Miguel el 17 de 

septiembre de 1663. 

c) María de Sesma y Sola, bautizada en San Miguel de Carcar el 12 de febrero de 1667. 

d) Celedón de Sesma y Sola. Nació en Carcar y fue bautizado en San Miguel el 10 de 

marzo de 1668. Contrajo matrimonio en Peralta, Navarra (San Juan) el 31 de mayo de 1710 

con Mariana Boneta Amunarriz (hija de Pedro Boneta y de Ana María Amunarriz). 

e) Domingo de Sesma y Sola, bautizada el 27 de marzo de 1675 en la parroquia de San 

Miguel de Carcar. 

f) María de Sesma y Sola, bautizada en San Miguel de Carcar el 27 de febrero de 1679. 

 

II. JUAN DE SESMA Y LAS PEÑAS, bautizado en la parroquia de Allo el 23 de mayo de 1596, 

originario de la casa llamada de Sesma de esa villa215, solar de antigua nobleza y de notorios 

hijosdalgo. Fue asentado como tal en los padrones de hidalguía de Allo en 1645. Pasó a la villa de 

Mendavía, Navarra al casar el 20 de febrero de 1618, previas capitulaciones matrimoniales ante Juan 

                                                           
215 En 1696 cuando los caballeros informantes que están efectuando las pesquisas para el ingreso de Juan de Sesma y Díez de Tejada en 

la Orden de Santiago, dicen que en Allo está la casa de Sesma pero que ya no pertenece a este linaje por que la tuvieron que entregar para 
pagar una deuda. 
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Colomo el 20 de enero del mismo año, con MARÍA REMÍREZ Y GARCÍA YAÑEZ (hija de Juan 

Remírez y de María García Yañez), bautizada el 4 de marzo de 1591 en la parroquia de Mendavia, 

donde estuvieron avecindados, testó ante Juan Colomo en Mendavia el 14 de junio de 1624. Juan 

otorgó testamento en Mendavía el 6 de septiembre de 1652, ante Pedro de Verguilla y su esposa allí 

mismo el 14 de junio de 1625 ante Juan Colomo Laínez. en él nombra como universal heredero a 

su marido con tal que crie y alimente a su hijo Juan. Murió de sobreparto. Fueron padres de: 

 

III. JUAN DE SESMA Y REMÍREZ, natural de Mendavía, y allí bautizado el 6 de junio de 1625. 

Colector de bulas por los nobles en Allo en 1632. Testó en Mendavia el 20 de junio de 1669 ante 

Pedro de Veguilla. Murió en 28 de abril de 1669. Contrajo matrimonio en Lodosa, Navarra el 20 de 

marzo de 1651 –se velaron en Mendavia el 6 de abril de 1661-, con MARÍA DÍEZ DE TEJADA, 

natural de esta villa, y allí bautizada el 28 de enero de 1621, viuda de Martín Pérez e hija de 

Francisco Díez de Tejada y de María Salvatierra García. María Díez de Tejada tuvo de su primer 

matrimonio por hijo a Sebastián Pérez y Díez de Tejada, según refiere en su testamento otorgado 

en Los Arcos el 5 de septiembre de 1682, realizado ante Juan Yañez Mendoza. Murió en Los Arcos 

el 20 de septiembre de 1682. Por su parte Juan de Sesma y María Díez de Tejada fueron vecinos de 

Mendavía y procrearon en su matrimonio a: 

1. Juan de Sesma y Díez de Tejada, que sigue. 

2. Catalina de Sesma y Díez de Tejada, bautizada en Mendavía el 6 de abril de 

1661. Murió el 20 de septiembre de 1708 en Los Arcos habiendo testado ante Domingo 

Villanueva el 25 de septiembre de 1708. Casó en Los Arcos el 20 de marzo de 1681 con 

Juan Saenz de Vicuña y Rodríguez (hijo de Juan Sáenz de Vicuña y Parra, natural de 

Los Arcos y de María Rodríguez Preño, natural de Orvigo, Alava) bautizado en Los 

Arcos el 7 de diciembre de 1657. Testó ante Domingo de Villanueva en Los Arcos el 4 

de julio de 1695. Murió el 7 de julio de 1695 en Los Arcos. Tuvieron por hijos a: 

A) Gregorio Saenz de Vicuña y Sesma, bautizado en la parroquia de Santa 

María de los Arcos el 12 de marzo de 1682. Premurió a su padre ya que no es 

nombrado en su testamento. 

B) Fermín Saenz de Vicuña y Sesma. Bautizado en los Arcos el 19 de Julio de 

1685 (Santa María). Nombrado por su padre en el testamento. 
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C) Juan Ángel Saenz de Vicuña y Sesma, bautizado el 1 de marzo de 1692 en 

Los Arcos. Teniente coronel de los Ejércitos, primer teniente y segundo ayudante 

mayor del regimiento de las Guardias Reales Españolas. Caballero de Santiago año 

1723 (AHN, Ordenes Militares: exp. 7379)216. 

 

IV. JUAN DE SESMA Y DIEZ DE TEJADA [Juan de Sesma y Pardo], natural de Mendavía, y allí 

bautizado el 1 de marzo de 1663, caballero de Santiago en 1696 (AHN, Ordenes Militares: exp. 7733). 

En 1698 fue insaculado como alcalde de Allo, Navarra. Contador de Resultas. Otorgó poder para 

testar en Madrid el 8 de febrero de 1715, ante Eugenio de Castañeda. Falleció en la villa de 

Brihuega, donde había ido a convalecer, el 24 de abril de 1715 y se enterró en el Convento de 

Franciscanos de dicha localidad. Casó en primeras nupcias en las casas del marqués de Olmedilla, 

en la calle Jacometrezo de Madrid (San Martín) el 10 de junio de 1686 –velado en San Sebastián en 

1688- con FRANCISCA RUIZ DE GAONA OROZCO [Francisca Rodríguez de Orozco], nacida 

en Brihuega, Guadalajara el 29 de abril de 1649 (hija de Pedro Ruiz Orozco y de Jerónima Arce de 

Molina). Viudo Juan de Sesma volvió a casar en Madrid, (San Sebastián) el 6 de marzo de 1696, con 

MARÍA NICOLASA ROSA RODRIGUEZ DE LOS RÍOS [Nicolasa Rodríguez Bueno], natural 

de Madrid, y allí bautizada el 17 de septiembre de 1682, hija de Francisco Esteban Rodríguez de los 

Ríos Bernal, marqués de Santiago, familiar del Santo Oficio de la Inquisición y de María Bueno 

Dávila, naturales de Madrid, villa donde Juan y Nicolasa estuvieron avecindados. Viuda doña María 

Nicolasa casó en segundas nupcias en Madrid (San Sebastián) el 31 de diciembre de 1715 con 

Antonio de Pontejos y de la Cajiga, I marqués de Casa Pontejos. Otorgó poder para testar en 

Madrid el 11 de enero de 1735 ante José Fernández Montero. Del primer matrimonio nació: 

1. Juan de Sesma y Ruiz de Gaona217, natural de Madrid, donde nació el 3 de mayo 

de 1693. Otorgó poder para testar ante Blas Domingo de Arce, presbítero beneficiado 

de la parroquia de San Pedro de Hita y notario apostólico, el 2 de mayo de 1723, a su 

mujer y a su hermano, Juan de Sesma y Rodríguez de los Ríos, el cual se cumplimentó 

en Hita el 23 de julio de 1732. Casó en Hita, Guadalajara el 11 de diciembre de 1715 con 

Antonia de Gamboa y Nurueña, nacida en Hita el 25 de octubre de 1697 (hija de 

                                                           
216 Los caballeros informantes describen las armas de Saenz de Vicuña como «... se compone de un cstillo con tres altos en el quartel de 

la parte derecha y una concha por remate y a los lados quatro conchas y dos leones al pie de dicho castillo y en el quartel del lado 
izquierdo dos medias lunas enlazadas con una cadena y dos estrellas que la cogen en medio» 
217 Su padre dice de él en su testamento que padece achaques continuos de enfermedad y corta memoria y que necesita para el gobierno 

y administración de su persona y bienes por lo que nombra por su administrador a Juan Ruiz de Gaona, su tío, y pide que con los bienes 
que le tocasen por herencia que se haga un mayorazgo y que el administrador sea Juan Ruiz de Gaona. 
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Francisco Manuel de Gamboa y Josefa Nurueña, vecinos de Hita). Hizo su testamento 

en Hita ante José Brabo el 7 de noviembre de 1758. Fueron padres de:  

A) José Sesma Gamboa, nacido en Hita en 1719, premurió a su madre. 

B) Juan Sesma Gamboa, nacido en Hita el 27 de julio de 1720. Primer teniente 

de granaderos del regimiento de guardias de infantería española en 1760 (Secretaría 

del Despacho de Guerra, a cargo de don Ricardo Wall. Buen Retiro, Real Estampilla). 

Mariscal de campo, capitán del regimiento de reales guardias de infantería española 

en 1763, año en el que se cruzó como caballero de la Orden Militar de Santiago (real 

carta 16 de abril de 1763 y real decreto 4 de julio de 1763)218 y adquirió la dehesa 

nombrada el Bercial de Badajoz de la Orden de Alcántara (Secretaría del Consejo de 

las Órdenes, a cargo de don Martín de Leceta. Buen Retiro, Real Estampilla, 19, jun, 

1763). En el citado regimiento se le encomendó desde octubre de 1770 la compañía 

de granaderos (Secretaría del Despacho de Guerra, a cargo de don Juan Gregorio 

Muniain. San Lorenzo, Real Estampilla: lib. 278). Brigadier de los reales ejércitos y 

teniente de rey de la plaza de Barcelona (Secretaría del Despacho de Guerra. 

Aranjuez, Real Estampilla, 21, may, 1780: lib. 280). Murió en Madrid (San Martín) el 

18 de agosto de 1785 y fue enterrado en el convento de los mercedarios de don Juan 

de Alarcón. Dio poder para testar a su mujer y ésta efectuó el testamento el 21 de 

junio de 1785 en Madrid ante Tomás González de San Martín. Casó el 5 de 

septiembre de 1754 en Tarragona con María Francisca Potau y Portugal, nacida 

en Tarragona el 22 de abril de 1735, hija de Antonio Potau y Oset y Francisca Colón 

de Portugal naturales de Tarragona. Testó ante Juan Antonio Bardiola el 16 de 

diciembre de 1788. Padres de: 

a) María Tomasa Juana Francisca Melchora Teresa de Sesma y Potau, 

bautizada el 30 de diciembre de 1757 en la iglesia Metropolitana de Tarragona. 

Testó ante Felipe de Estepas en Madrid el 3 de junio de 1803. Casó en Madrid el 

26 de julio de 1779219 con Juan Nepomuceno Dusmet y Barragán, natural de 

Nápoles, Italia (hijo de José Dusmet, marqués de Dusmet y de María Luisa 

                                                           
218 Sign. 7736. Cfr. Vicente de Cadenas y Vicent (1980: 20). Tanto la merced de hábito como el título de caballero, se le otorgó en unión 

de su hermano Gaspar. Cfr. Secretaría del Consejo de las Órdenes, a cargo de don Martín de Leceta. Aranjuez, 16 abril 1763; Buen 
Retiro, 9 de julio 1763, Real Estampilla. 
219 Celebraron sus velaciones en la iglesia parroquial del Buen Suceso de Madrid el 29 de julio de 1779. 
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Barragan). Teniente coronel de los reales ejércitos y primer ayudante mayor de las 

reales guardias de infantería walonas, caballero de Santiago (real carta del 17 de 

octubre de 1789 y real decreto 21 de noviembre de 1789). Brigadier de los reales 

ejércitos y gentilhombre de cámara de su majestad. Testó ante Felipe de Estepas el 

8 de noviembre de 1791 en Madrid. Tuvieron por hijo único a: 

a.1) Juan José Dusmet y Sesma. Bautizado en la iglesia de San José de 

Madrid el 2 de mayo de 1784. Gentilhombre de cámara del infante don 

Antonio, capitán de infantería agregado al regimiento de milicias provinciales 

de la ciudad de Segovia. Caballero de Santiago en 1819 (AHN, Ordenes Militares: 

exp. 102)220. Otorgó poder para testar en Cádiz el 12 de julio de 1811 (AHPCA, 

Protocolos de Cádiz: v. 3168, f. 628-631). Ese año era primer teniente del 

regimiento de reales guardias de infantería walonas próximo a ausentarse en el 

real servicio. De él descienden los condes de Cedillo, los marqueses de Lozoya 

y otras ilustres casas de la aristocracia española. Casó el 6 de abril de 1805 en 

Barcelona con María Ana Dublaisel. Fueron padres de: 

a.1.1) María de la Concepción Dusmet y Dublaisel. 

b) Joaquina Sesma Potau. Bautizada el 19 de agosto de 1765 en Barcelona. 

Casó el el 2 de septiembre de 1786 en la iglesia de San José de Madrid, 

previamente se había realizado en 1786 expediente matrimonial para casar (exp. 

10424, p. 194) con Francisco de Horcasitas Colón de Portugal (hijo de 

Agustín Horcasitas y Guemez, caballero de Santiago y brigadier de los reales 

ejércitos y coronel del regimiento de caballería de Montesa, natural de 

Castrourdiales, Santander y de Francisca Colón de Portugal y Baiges, natural de 

Reus, Tarragona), caballero de la Orden de Santiago (AHN, Ordenes Militares: exp. 

114) y comendador de Casas-Buenas de Mérida (real carta 28 de abril de 1785 y 

real decreto 7 de junio de 1785), gran cruz de la real y militar orden de San 

Hermenegildo, gentilhombre de cámara de su majestad, ministro del consejo y 

cámara de guerra, teniente general del real ejército, presidente de la Junta de 

Revalidación de Grados y Empleos Militares. Padres de: 

                                                           
220 Cfr. Vicente de Cadenas y Vicent (1993: 119). 



 

 

L
A

B
O

R
 E

T
 C

O
N

S
T

A
N

T
IA

 N
º 

4
; 
2
0
2
3
 (

1
),

 p
p

. 
1
5

 –
 2

2
8
  

  
 1

9
6 

b.1) Francisco de Paula de Horcasitas y Sesma. Nació en Madrid y fue 

bautizado en la iglesia de San José el 1 de agosto de 1792. Capitán del 

regimiento de caballería de voluntarios de España. Teniente coronel y caballero 

de la orden de Santiago en 1816 (AHN, Ordenes Militares: exp. 114)221. 

C) Gaspar Sesma Gamboa, nacido en Hita el 21 de enero de 1723. 

Guardiamarina, en su expediente acreditó su hidalguía por Sesma y Gamboa. Se le 

formó asiento el 6 de octubre de 1740 (Real Compañía de Guardiamarinas, Probanzas: 

exp. 327 y AHN, Ordenes Militares: exp. 7862). Caballero de la orden militar de 

Santiago en 1763 (sign. 7735)222. Año en el que era primer teniente del regimiento de 

reales guardias de infantería española y en donde se le encomendó la compañía de 

fusileros (Secretaría del Despacho de Guerra, a cargo de don Juan Gregorio Muniain. 

Aranjuez, Real Estampilla, 14, may, 1770: lib. 278). Testó en Madrid el 8 de diciembre 

de 1783 (protocolo 21,154). 

D) Antonio Sesma y Gamboa. Nació en Hita hacia 1729, presbítero, beneficiado 

de la parroquia de Santa María de Hita. Su madre le mejoró en su testamento con la 

casa en la que vivía en Hita. Caballero de Carlos III. Falleció en Madrid (parroquia de 

San Pedro el Nuevo) el 11 de agosto de 1805. Testó en Madrid el 25 de agosto de 

1792 ante don Felipe Estepar, nombrando herederas a sus sobrinas doña Tomasa y 

doña Joaquina de Sesma y Potau. Fue enterrado en el convento del Corpus Christi 

(vulgo de las Carboneras), de monjas jerónimas recoletas. 

E) Escolástica Sesma y Gamboa, premurió a su madre. 

F) Vicenta Sesma y Gamboa. Casó con Marcelino de Bustamante. 

2. María de Sema y Ruiz de Gaona, fallecida en edad pupilar. 

Del segundo matrimonio nacieron: 

3. María del Carmen de Sesma y Rodríguez de los Ríos. Nació hacia 1699. 

Fallecida antes que el padre. 

                                                           
221 Cfr. Vicente de Cadenas y Vicent (1993: 131). 
222 Cfr. Vicente de Cadenas y Vicent (1980: 20). 
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4. Francisco Antonio de Sesma y Rodríguez de los Ríos. Nació en Madrid el 5 de 

junio de 1700 y bautizado en San Sebastián el 10. Fallecido antes que el padre. 

5. Juan Francisco de Sesma y Rodríguez de los Ríos. Nació en Madrid el 22 de 

octubre de 1701 y bautizado en San Sebastián el 28. Testó en Madrid el 9 de abril de 

1735 ante Tomás González Blanco. Caballero de la Orden Militar de Santiago en 1728 

(AHN. Madrid: sign. 7735)223. Falleció viudo en Madrid (San Sebastián) el 26 de marzo 

de 1772. Otorgó testamento el 9 de abril de 1735 ante Tomás González Blanco dejando 

por única heredera a su hija doña María Ana. Fue enterrado en el convento de 

mercedarias descalzas de la Purísima Concepción (Don Juan de Alarcón). Casó con 

María de la Encarnación Manuela Severina Pontejos Anchia224, bautizada en 

Madrid en la parroquia de San Martín el 14 de enero de 1708 y que había nacido el día 8 

del mismo mes (hija de Antonio de Pontejos, marqués de Casa Pontejos, caballero de 

Santiago, gentilhombre de cámara, natural de Santander y de Francisca María Javiera de 

Anchía, natural de Madrid). Tuvieron por hija única a: 

A) María Ana de Sesma y Pontejos [Mariana de Sesma y Gamboa]. Residió en 

Madrid en la calle de Atocha. Fallecida el 3 de octubre de 1783 en la hacienda de 

campo llamada «Zarzuela del Monte» y fue enterrada en la ermita de dicha propiedad. 

Casó en Madrid (San Sebastián) el 22 de julio de 1756 con el teniente coronel Jorge 

de Caamaño Varela y Gayoso, natural del coto y fortaleza de Goyanes, arzobispado 

de Santiago hacia 1731 (hijo de Juan Antonio Caamaño y de María Ventura Gayoso y 

Arias). Falleció en Santiago de Compostela el 7 de agosto de 1771, bajo testamento 

del 17 de junio de dicho año ante Gregorio Bahamonde. En él mandó un legado para 

sus criados y sirvientes por el que tenían que recibir el mismo sueldo hasta el final de 

sus vidas, esta cláusula testamentaria dio lugar a vairios pleitos que duraron más de 

quince años, la ejecución del mencionado legado debía correr por cuenta de sus 

herederos, Juan, Antonio y Baltasar Sesma Gamboa o en su falta sus hijos y 

sucesores. Fue enterrado en el convento de Santo Domingo de Santiago de 

Compostela y asentada su defunción en la parroquia madrilena de San Sebastián (lib. 

31, f. 333). 

                                                           
223 Cfr. Vicente Cadenas y Vicent (1977: v. II, p. 264, n. 688). 
224 Hizo relación para casar en 1731 (AHN, Ordenes Militares, Casamientos: exp. 10361). 
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6. Tomás de Sesma y Rodríguez de los Ríos. Nació en Madrid el 21 de diciembre 

de 1702 y fue bautizado en San Sebastián el 29. Fallecido antes que el padre. 

7. María Francisca de Sesma y Rodríguez de los Ríos. Nació en Madrid el 24 de 

marzo de 1704 y fue bautizado en San Sebastián el 2 de abril. Fallecida antes que el 

padre. 

8. Manuel de Sesma y Rodríguez de los Ríos. Nació en Madrid el 22 de mayo de 

1706 y fue bautizado en San Sebastián el 26. Alcalde de mesta en Madrid en 1719 y 

1720. Caballero de la orden militar de Calatrava en 1738 (AHN, Ordenes Militares: exp. 

2458)225. Del consejo de su majestad en el de Hacienda. Falleció en Madrid (San 

Sebastián) el 22 de enero de 1770 bajo poder para testar del 16 anterior ante José de 

Mena. Fue enterrado en el convento de mercedarias de don Juan de Alarcón. Contrajo 

matrimonio con Juliana de Morales. Sin descendencia. 

9. Miguel Francisco de Sesma y Rodríguez de los Ríos. Nació en Madrid el 7 de 

mayo de 1708 y fue bautizado en San Sebastián el 12. Falleció soltero en Madrid (San 

Sebastián) el 7 de diciembre de 1754 en la calle de León. Otorgó testamento en Madrid 

el 25 de mayo de 1735 ante Tomás González Blanco. Fue enterrado en el convento de 

monjas mercedarias de don Juan de Alarcón. Herederos sus hermanos don Juan, don 

Manuel, don Francisco, don Antonio y doña María Gertrudis. 

10. Francisco Antonio de Sesma y Rodríguez de los Ríos. Nació en Madrid el 29 

de octubre de 1709 y bautizado en San Sebastián el 5 de noviembre. Fue nombrado 

alcalde de casa y corte el 9 de mayo de 1760 (Secretaría de la Cámara de Castilla, a cargo 

de don Agustín de Montiano y Luyando. Buen Retiro, Real Estampilla: lib. 268), cargo del 

que llegó a ser decano. Falleció soltero en Madrid (San Sebastián) el 28 de junio de 1773, 

debajo de testamento cerrado, abierto el día de su deceso ante don Manuel Antonio de 

la Sierra y por el que fundó mayorazgo. Fue enterrado en el convento de mercedarias de 

don Juan de Alarcón (AHN, Consejo de Castilla. Sala de alcaldes de Casa y Corte)226. 

11. Gertrudis de Sesma y Rodríguez de los Ríos. Nació en Madrid hacia 1713. 

Falleció, viuda, allí mismo en la calle del Prado (San Sebastián), el 8 de diciembre de 

                                                           
225 Cfr. Vicente de Cadenas y Vicent (1987: v. II, p. 131, n. 320). 
226 Cfr. Catálogo por Materias (1925: 774). Da como fecha el 18 de dicho mes y año. 
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1778, bajo testamento otorgado en Madrid, el 4 de diciembre de 1775, ante José de 

Mera. Fue enterrada en la Iglesia del Convento de religiosas mercedarias «de don Juan 

de Alarcón» de Madrid. Casó en Madrid (San Sebastián) el 17 de julio de 1731 con su 

primo segundo Antonio Juan de Pontejos Anchía. Nacido en Madrid y allí bautizado 

el 2 de junio de 1711 (hijo de su padrastro-Antonio de Pontejos y de la Cajiga y de 

Francisca Javiera de Anchía Rodríguez). Diputado general de la Provincia de Nueve 

Valles en Santander (1729, 1731 y 1736). Caballero de la orden de Calatrava con pruebas 

aprobadas el 7 de enero de 1738 (AHN, Ordenes Militares: exp. 2075)227. II marqués de 

Casa Pontejos228. Falleció en Torrejón de Ardoz, Madrid, el 13 de junio de 1773. 

Otorgó testamento el 15 de junio de 1769 ante José deMera. Fue enterrado en el 

convento de San Hermenegildo de carmelitas descalzos de Madrid y asentada su 

defunción en la parroquia madrileña de San Sebastián, de donde era vecino en la calle de 

Atocha. Con la siguiente descendencia: 

A) Antonio Bruno de Pontejos y Sesma. Nació en Madrid el 6 de octubre de 

1732 y fue bautizado en San Sebastián el día 7. Coronel de los reales ejércitos y 

gentilhombre de cámara de su majestad, con entrada. III marqués de Casa 

Pontejos. Falleció ab intestato229 en sus casas propias de la Carrera de San Jerónimo de 

Madrid (San Sebastián) el 2 de octubre de 1807. Recibió sepultura en la iglesia del 

convento de padres carmelitas descalzos de Madrid. Contrajo matrimonio en Madrid 

(Santa Cruz), el 5 de abril de 1760, con María Vicenta de Sandoval Rojas y Blasco 

de Orozco, nacida en 1740 en Madrid (hija de Alonso Jacinto de Sandoval Rojas y 

Portocarrero, IX conde de La Ventosa y regidor perpetuo de Cuenca y de doña 

María Ana Blasco de Orozco y Carreño). Falleció en Madrid (San Sebastián) el 22 de 

febrero de 1801 bajo poder recíproco para testar (en favor de su marido) firmado en 

la villa y corte, el 24 de marzo de 1765, ante Tomás González Blanco. Fue enterrada 

en la misma iglesia en la que lo sería su marido seis años después. Fueron padres de  

a) Antonio Antero de Pontejos y Sandoval. Falleció en Madrid (San 

Sebastián) a los 6 meses el 25 de julio de 1761. 

                                                           
227 Cfr. Vicente de Cadenas y Vicent (1987: v. II, p. 124, n. 319). 
228 Sobre la Casa de Pontejos véase Alberto y Arturo García Carrafa (1956: 137-140); y Juan Moreno de Guerra y Alonso (1917: 228-

229). 
229 Declarándose por su única heredera a su hija doña Mariana en virtud del auto dado, el 3 de octubre de 1807, por don Mariano Alonso 

(del consejo de su majestad y su alcalde de casa y corte), ante Miguel José García de Lamadrid. En este mismo auto se le mandó dar la 
posesión de todos sus bienes, mayorazgos y título de Castilla. 
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b) Mariana de Pontejos y Sandoval. Nació en Madrid el 11 de septiembre de 

1762, fue bautizada en la parroquia de San Sebastián el 12. Fue en sucesión a su 

padre IV marquesa de Casa Pontejos (1807)230 y XI condesa de La Ventosa 

(1801), en sucesión a su madre. Poseedora de los mayorazgos fundados por don 

Juan de Sandoval, don Antonio Pontejos, don Juan de Sesma y don Antonio de 

Sesma. Tras su primer matrimonio y estando su cuñado el conde de Floridablanca 

en la cumbre de su poder, doña Mariana accedió al círculo de la Corte. En 1792, 

tras la caída de Floridablanca, ella y su marido se exiliaron a Murcia. Tras su tercer 

matrimonio su marido, miembro entonces del ejército se opuso a Fernando VII, 

por lo que el matrimonio emigró a Francia exiliado en 1822, regresando a España 

hasta 1833. La marquesa de Pontejos falleció en sus casas de la Carrera de San 

Jerónimo, en la colación de la misma parroquia madrileña, el 18 de julio de 1834 

bajo testamento cerrado otorgado en Madrid, el 9 de abril de 1822, ante Dionisio 

Pérez231. Fue enterrada en el cementerio extramuros de la Puerta de Toledo. Fue 

retratada por Goya en 1786 y su retrato hoy se conserva en la National Gallery de 

Washington232. 

Casó en primeras nupcias en Madrid (San Sebastián), el 23 de diciembre de 

1786, con Francisco Antonio Moñino y Redondo, nacido en Murcia en 1734 y 

allí bautizado en la parroquial de San Juan Bautista (hijo de José Moñino Gómez, 

y de Francisca Redondo y Bermejo, y por lo tanto, hermano del célebre primer 

ministro conde de Floridablanca). Caballero gran cruz de Carlos III en 1775233, del 

consejo de su majestad y gobernador del supremo de las Indias, embajador en 

Portugal y en Venecia, abogado de los reales consejos, intendente de Soria, 

contador general del reino de Granada, alférez mayor por el estado noble de 

Murcia (23 de junio de 1780) y alcalde ordinario por el mismo estado de dicha 

                                                           
230 El 18 de noviembre de 1807 satisfizo el derecho de la media annata por su sucesión en línea, abonando 281,250 maravedíes de vellón 

como consta en el documento n. 10 del expediente del Título de Vizconde de la Armería del Archivo Central del Ministerio de Justicia. 
También se acreditó tener asignados los 122,400 maravedíes anuales del servicio de lanzas en dos juros de sus mayorazgos (doc. n. 9). 
231 Ante quien se abrió, cuatro días después de su muerte, por auto de don Pedro Balsera (teniente de corregidor de la villa de Madrid), 

quien lo mandó protocolizar en los registros del escribano don Miguel María Sierra.  
232 El retrato fue vendido por el marqués de Miraflores Manuel Álvarez de Toledo en julio de 1931 a través de Mrs. Walter H. [Anna] 

Schoellkopf, en Madrid, y M. Knoedler & Co., (New York y Paris) a Andrew W. Mellon, quien falleció en 1934 y fue posteriormente 
cedido a la National Gallery of Art. Para una bibliografía seleccionada sobre la pintura y sus propietarios véase: Walter Cook (1945: 152); 
Charles Yriate (1867: 139); Obras de Goya (1910: 32); S. L. Benusan (1901: 156); Albert F. Calvert (1908: 193); Paul Lafond (1910: 6); 
Hugh Stokes (1914: 338); Aureliano de Beruete y Moret, (1915: 39); Catálogo de la Exposición de Retratos de Mujeres Españolas por Artistas 
Españoles anteriores a 1850 (1918); Valerian von Loga (1923: 200); Colección de cuatrocientos y nueve reproducciones de cuadros, dibujos, y aquafuertes de 
Don Francisco de Goya precedidas de un epistolario del gran pintor y noticias biográficas por Don Francisco Zapatar (1860) (1924: n. 58); Pinturas de... 
Goya (1928: 23). Sobre las negociaciones para adquirir esta obra véase David Edward Finley (1973: 21-22); y John Walker (1974: 125). 
233 Su expediente de ingreso no se conserva entre los custodiados en el AHN de Madrid. 
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ciudad (23 de junio de 1769). Falleció en 1802. Su viuda casó en segundas nupcias 

en secreto en Aranjuez, Madrid, el 25 de febrero de 1802234, con Fernando 

Antonio de la Exaltación de la Cruz de Silva Meneses [y Ascarza]. Nacido en 

Sevilla el 14 de septiembre de 1775, bautizado en San Andrés el 19 (hijo de 

Fernando de Silva Meneses [y Vidal] y de doña Isabel de Ascarza Eguía [y 

Rodríguez], ambos naturales de Sevilla). Caballero de Carlos III en 1806 (exp. 

1313)235. Subteniente retirado del real cuerpo de guardias de corps, agregado a la 

plaza de Madrid. Fallecido en Madrid (San Sebastián) el 3 de enero de 1817 bajo 

poder para testar otorgado en Madrid, dos días antes, ante Miguel José García de 

Lamadrid. En su virtud, su viuda otorgó su testamento póstumo en la villa y corte, 

el 6 de febrero siguiente, ante el mismo escribano. Fue sepultado en el 

camposanto perteneciente a la parroquia de la que era feligrés. Matrimonio del que 

no hubo descendencia. Viuda Mariana de Pontejos y Sandoval casó en terceras 

nupcias en Madrid (San Sebastián), el 26 de noviembre de 1817236, con Joaquín 

Vizcaino y Moles (también llamado Joaquín Pérez Vizcaíno237), nacido en La 

Coruña el 21 de agosto de 1790, y bautizado en la parroquia de Santiago el 22 

(hijo de Vicente Vizcaíno Pérez, del consejo de su majestad, su fiscal togado de la 

Real Audiencia de La Coruña y su regente en la de Oviedo, natural de Vicálvaro, 

Madrid, y de María Antonia Martínez de Moles y Valdemoros, su segunda esposa, 

natural de Almazán, Soria y con la que casó en Madrid –San Sebastián- el 28 de 

octubre de 1769). Caballero de Santiago en 1816 (exp. 117)238. Capitán graduado y 

teniente del regimiento de caballería de dragones del rey y gran cruz de Isabel la 

Católica. En 1823 presentó el proyecto del ferrocarril Madrid Aranjuez, que 

inauguraría Isabel II bajo el patrocinio del marqués de Salamanca el 8 de febrero 

de 1851. Fue uno de los más célebres corregidores de Madrid, cargo del que tomó 

posesión en 1834. Durante su gestión se hizo un plano topográfico de la villa, que 

fue dividida en cinco distritos y cincuenta barrios, lo que motivó que el marqués 

viudo de Pontejos, como fue socialmente conocido, ordenase en 1835 numerar las 

                                                           
234 Con Real Licencia de S.M. Todo lo cual se acredita en un memorial a su majestad del 7 de octubre de 1807, solicitando la real carta de 

sucesión en el título de marqués de Casa Pontejos aun cuando en su Real Licencia para casar no constase ser la inmediata sucesora de 
esta dignidad (doc. n. 6 del mismo expediente del Título de Vizconde de la Armería). 
235 Aprobado el 29 de mayo de dicho año (real decreto de 27-sep-1805). 
236 Solicitó la Real Licencia para casar a su majestad el 8 de junio de 1817 (doc. n. 11 del mismo expediente del Título de Vizconde de la 

Armería). Existe de ella expediente matrimonial (apend. exp. 392, p. 168). 
237 Sobre el marqués viudo de Pontejos véase: Eduardo C. Puga (1895: 286-287); así como el libro de Joaquín Martín Muñoz (1995). 
238 Aprobado el 16 de noviembre de dicho año. 
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calles y poner el nombre de éstas en sus dos extremos. Desde entonces la 

numeración parte del punto más cercano a la Puerta del Sol, situando los pares en 

la acera de la derecha y los impares en la izquierda. Pontejos además, al apercibirse 

de que muchas calles llevaron el apelativo «nueva» para diferenciarlas de otras más 

antiguas con el mismo nombre, cambió el nombre de doscientas cuarenta calles 

para evitar denominaciones repetidas. Asimismo, mandó levantar las aceras e 

instalar un sistema más moderno de iluminación, y mejoró la infraestructura de los 

bomberos y creó un servicio de recogida de basuras. Influido por las reformas 

napoleónicas que había reestructurado las bandas militares y dentro de una 

corriente que vive Madrid en pro de la cultura popular Pontejos presentó en 1836 

un proyecto de creación de una banda municipal, que fue desestimado por sus 

colegas de la corporación municipal. Tampoco tuvo éxito un proyecto de un 

nuevo carro especial para llevar a los condenados al patíbulo. Otros más si 

tuvieron respuesta y desde su cargo de jefe político de la provincia propuso el 23 

de septiembre de 1838 la creación de una caja de ahorros en la capital de España, 

Pontejos había conocido en París la mecánica de las cajas de ahorro francesas, 

fundadas por iniciativa privada, ideadas sin ánimo de lucro y protegidas por el 

gobierno. Su idea se aprobó por decreto del 25 de octubre de 1838. Fallecido en 

Madrid (San Sebastián) el 30 de septiembre de 1840. La marquesa de Casa 

Pontejos sólo tuvo hijos de su primer matrimonio: 

b.1) José María de la Soledad Moñino y Pontejos. Nació en Madrid el 30 de 

abril de 1794 y bautizado en San Sebastián. Fallecido sin tomar estado. 

b.2) María Vicenta Gregoria Antonia  Francisca de Paula Isidra María de la 

Cabeza Ludgarda Cayetana Felícitas Moñino y Pontejos. Nació en las casas de 

sus padres de la Carrera de San Jerónimo de Madrid el 24 de abril de 1795, 

recibió el bautismo en la parroquia de San Sebastián el día 25. II condesa de 

Floridablanca en 1808 (en sucesión a su célebre tío don José Moñino y 

Redondo), creada grande de España en 1809. En 1834 sucedió a su madre y se 

convirtió en VI marquesa de Casa Pontejos y VII condesa de la 
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Ventosa239, incurriendo en incompatibilidad con la posesión del mayorazgo, 

título y grandeza de Floridablanca, que fue sucedido por uno de sus sobrinos 

apellidado Castillejo y Moñino, tras un litigio judicial. Fue también dama de la 

reina y de la orden de María Luisa desde el 5 de mayo de 1834 (de Ceballos-

Escalera y Gila, 1998: 164, n. 293). Falleció en la colación de San Sebastián de 

Madrid, en sus casas de la Carrera de San Jerónimo número 35, el 14 de 

febrero de 1867 bajo testamento mancomunado otorgado en la villa y corte, el 

25 de febrero de 1859, ante don Ángel María Hernández. Mandó enterrarse en 

su panteón de la iglesia de San Juan de Ávila. Casó en Madrid (San Sebastián) 

el 21 de agosto de 1814 con Manuel María José Domingo Francisco de Paula de 

Pando y Fernández de Pinedo, nacido en Madrid y allí bautizado en la 

Parroquia de San Sebastián el 23 de diciembre de 1792 (hijo de Carlos 

Francisco de Pando y Álava, III conde de Villapaterna, creado marqués de 

Miraflores y grande de España de segunda clase en 1817 y de su primera mujer 

María de la Soledad Fernández de Pinedo y González de Quijano). Político e 

historiador de ideas moderadas. II marqués de Miraflores240, grande de 

España y IV conde de Villapaterna (16 de junio de 1848), caballero del 

Toisón de Oro en 1839 y gran cruz de Carlos III. Como embajador en Londres 

en 1834 del gobierno de Martínez de la Rosa, gestionó el tratado de la 

cuádruple alianza; también fue representante de España en París en 1838, 

durante la misma tomó importantes decisiones respecto a la abolición de la ley 

sálica en España241. Ministro de Estado (12 febrero 1846-16 marzo 1846) (BOE 

13/02/1846 y 17/03/1846)242 (23 mayo 1851-7 agosto 1852) (BOE 

24/05/1851 y 08/08/1852), (2 marzo 1863-17 enero 1864) (BOE 03/03/1863 

y 19/01/1864), prócer del reino, senador vitalicio del reino, seis veces. 

Presidente del estamento de próceres (1845-1846, 1847-1851, 1852, 1866-

1868). Al caer el gobierno de Narváez (1846), Miraflores fue designado el 12 de 

febrero (BOE 13/02/1846 y 17/03/1846) presidente del consejo de ministros, 

                                                           
239 Real carta de sucesión en ambas dignidades nobiliarias de 25 de junio de 1848. Había tomado posesión judicial de los mismos en 

Madrid, el 4 de septiembre de 1834, ante Dionisio Pérez (en cumplimiento del auto del día 2 anterior de don Pedro Balsera, oidor de la 
Real Audiencia de Cáceres y teniente de corregidor de Madrid).  
240 Real Carta de Sucesión del 16 de junio de 1848. Había tomado posesión de los mayorazgos de su Casa en Madrid, el 26 de enero de 

1830, ante don Pedro José de Ibabe, por auto de don Andrés Oller (alcalde de la extinguida Sala de Corte). 
241 Un Informe al respecto fechado en San Ildefonso el 31 de agosto de 1847 fue publicado en su estudio jurídico: Imparcial de la cuestión de 

Sucesión a la Corona de España, en las páginas 130-134. 
242 Como ministro de Estado le correspondió ser además ministro de Gobernación interino por un día del 12 al 13 de marzo de 1846 

(BOE 13/02/1846 y 14/02/1846). 
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pero a los treinta y cuatro días hubo de ceder nuevamente el cargo a Narváez, 

porque se había negado a disolver las Cortes, donde se produjo un violento 

ataque contra la camarilla. Ministro de Estado con Bravo Murillo (1851), 

sustituyó a O’Donnell en la presidencia del consejo en 1863, en la que no 

ejerció ni siquiera un año (2 marzo 1863-17 enero 1864) (BOE 03/03/1863 y 

19/01/1864). Durante dicha presidencia ejerció además de ministro de Estado, 

ya mencionado como ministro de ultramar interino (BOE 03/03/1863 y 

21/05/1863) y ministro de gobernación, también interino durante la ausencia 

del titular (BOE 15/06/1863 y 04/07/1863). Fue posteriormente presidente 

del Senado (1867). Tribuno de oratoria sobria y precisa, fue académico de la 

Historia, por numerosos trabajos de esta índole que le dieron merecida 

notoriedad243. gobernador de palacio, perteneció asimismo a la Real Academia 

de Bellas Artes de San Fernando. A mediados del siglo XIX, como 

administrador de los bienes de su esposa nombró por apoderado y 

                                                           
243 Además de su autobiografía bajo el título: Vida política del marqués de Miraflores, escrita por él mismo (1865), hemos localizado la 

siguiente producción: Memoria histórico-legal sobre las leyes de Sucesión a la Corona de España (1833); Apuntes histórico-críticos, para 
escribir la historia de la revolución de España desde 1820 hasta 1823 (1834); Ligeras observaciones que dirige á sus compatriotas para 
servir á la Historia del reinado de Isabel II (1835); Essais historiques et critiques pour servir à l’Histoire d’Espagne de 1820 á 1829 (1836); 
Essai historique sur la Loi de Succession de la Couronne d'Espagne (1839); Memorias para escribir la historia contemporánea de los siete 
primeros años del reinado de Isabel II (1843-1844), obra reeditada en 1964 bajo el título Memorias del reinado de Isabel II, con un 
estudio preliminar de Manuel Fernández Suárez; Juicio imparcial de la cuestión de sucesión a la corona de España, suscitada por la 
Inglaterra y la Francia con motivo del casamiento de la... Infanta de España Doña Maria Luisa Fernanda con el... Duque de Montpensier 
(1847); Memoria económica y administrativa relativa al tiempo transcurrido desde el 28 de octubre de 1847, día en que se encargo del 
Gobierno del Real Palacio y Patrimonio el Marqués de Miraflores, hasta el 18 de Octubre de 1848, escrita por el mismo (1848); Discurso 
histórico sobre las Cortes de España en los tres últimos siglos (1850), leído por el marqués de Miraflores en la Real Academia de la 
Historia en su sesión ordinaria del viernes 5 de julio de 1850; Luis Felipe de Orleans, último Rey de los franceses y su época (1851b); 
Biografía del Excmo. Sr. D. Pedro Téllez Girón, Príncipe de Anglona (escrita después de su muerte por su antiguo amigo el Marqués de 
Mirafores) (1851a); La reforma en 1852 (1852); Vida del general español D. Sancho Dávila y Daza, conocido en el siglo XVI, con el 
nombre de El Rayo de la guerra: precedida de una hojeada histórico-crítica de las tres principales cuestiones político- religiosas y sociales 
iniciadas en dicho siglo (1857a); Tres discursos pronunciados por el Senador Manuel Pando y Fernández de Pinedo Miraflores en la 
Legislatura de 1857 (1857b); Discursos pronunciados por el Senador Marqués de Miraflores en las Legislaturas de 1857 y 1858 
sosteniendo su pensamiento y proyecto de ley sobre insaculaciones (1858); Impugnación a algunas aserciones de la obra publicada por D. 
José del Castillo y Ayusa, con el titulo de Historia critica de las negociaciones con Roma, desde la muerte del Rey D. Fernando VII 
(1859); ¿Qué aconseja la conveniencia pública respecto de los dos hijos de Don Carlos, presos en Tortosa? Expulsarlos del reino (1860); 
Breve reseña de los hechos acaecidos en España durante la gobernación de los Reyes de la Casa de Austria y de Borbón hasta la muerte 
del Sr. D. Fernando VII (1862); Discurso pronunciado por el señor Marqués de Miraflores en la sesión que celebró el Senado el día 12 de 
Diciembre de 1862, apoyando dicho señor la enmienda siguiente, presentada por el mismo al proyecto de contestación al discurso de la 
Corona (s.f.a); Reseña histórico-crítica de la participación de los partidos en los sucesos políticos de España en el siglo XIX (1863); De la 
reforma de la Constitución de 1845 verificada en 1857 y del Proyecto de Ley proponiendo la supresión de sus artículos 18 y 28 de aquella 
reforma (1864a); Discurso.. por el senador Manuel Pando Fernández de Pinedo Miraflores, el día 12 de junio de 1859 en la Dirección de 
la Reforma Constitucional (1864b); Discurso pronunciado por el senador Marqués de Miraflores, en la sesión del día 29 de noviembre de 
1864, en la discusión al proyecto de contestación al discurso de la Corona en la apertura de la legislatura (1864c); Discurso pronunciado 
en el Senado, en pro del proyecto de contestación al Discurso de la Corona, los días 18 y 19 de Enero de 1865 (s.f.b); Senado. Discurso 
pronunciado por el Excmo. Sr, marqués de Miraflores en la sesión celebrada el miércoles, 7 de Febrero, de 1866 (s.f.c.); Candidatura del 
duque de Aosta para rey de España: Exposición a las Cortes Constituyentes por varios propietarios en que manifiestan los 
inconvenientes de que la elección... recaiga en un príncipe extranjero... con algunas importantes observaciones (1870a); Único interés de 
España en la actual guerra entre Francia y Prusia (1870b); Biografía del Excmo. Sr. D. Francisco Javier Isturiz y Montero (1871). Sus 
trabajos sobre el reinado de Isabel II, lo han convertido en un clásico para el período. De esta obra dice Del Burgo (p. 739): «La 
participación del Marqués de Miraflores en la política de su tiempo, en los sucesos de la guerra carlista, en la intervención extranjera y en 
el convenio de Vergara, se ponen de manifiesto en estas Memorias, llenas de episodios interesantes. Miraflores fue un hábil diplomático, 
autor de numerosas obras que se tradujeron a varios idiomas. En el cap. VI da detalles de la formación de la legión auxiliar francesa en 
Pau, y en la p. 271 y ss. habla de Zumalacárregui, de la expedición real, de don Carlos y de Muñagorri. En el cap. XII, el informe del 
comodoro Lord John Hay al primer Lord del Almirantazgo, el Convenio de Vergara y comunicaciones de Wylde a Lord Palmerston». 
Cfr. Germán Bleiberg et al., (1979: 910). 
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administrador de sus propiedades en Tarifa a Francisco María Terán y Muñoz, 

a quien le ordenó inscribir en el Registro de la Propiedad de Algeciras sus tres 

fincas244. Falleció en Madrid (Carrera de San Jerónimo número 35, colación de 

la parroquia de San Sebastián) el 20 de febrero de 1872 bajo testamento 

otorgado en Madrid, el 16 de marzo de 1867, ante don José García Lastra. 

Recibió sepultura en la iglesia de San Juan de Ávila. Se conservan de él 

numerosas imágenes245. Fueron padres de: 

b.2.1) Carlota (Carolina) Pando y Moñino. Nació en Madrid el 31 de 

julio de 1815 y fue bautizada en San Sebastián el 1 de agosto. Fue V 

condesa de Villapaterna y de la Ventosa. VI/VII marquesa de Casa 

Pontejos. III marquesa de Miraflores, grande de España. Dama de la 

reina y dama de María Luisa desde el 10 de diciembre de 1867 (de Ceballos-

Escalera y Gila, 1998: 246, n. 685). Falleció en Madrid (San Sebastián) el 28 

de diciembre de 1890 y fue enterrada el 27 de enero de 1891 en la parroquia 

de San Juan de Ávila. Casada en Madrid (San Sebastián) el 26 de marzo de 

1832 con Manuel María de Samaniego y Asprer, nacido en Madrid el 5 

de septiembre de 1813, y bautizado en San Martín el día 7 (hijo de Joaquín 

Antonio Félix de Samaniego Pizarro y Urbina, marqués de Valverde, de 

Monreal, V marqués de Villabenazar, marqués de Caracena y marqués de 

Tejada, conde de Castrejo, grande de España y de su segunda esposa 

                                                           
244 Fueron estas: 1) La dehesa del Pedregoso a 3,5 leguas (19,5 km) de Tarifa con una extensión de 5.685 fanegas, es decir, 3.660 

hectáreas, 89 áreas y79 m2, la calidad de la tierra se divide en: 1.300 fanegas herrizas, otras 1.300 pobladas de alcornoques y quejigos y las 
3.085 restantes de pastos, limita al norte: con la dehesa de Zanona, propiedad del marqués de Narros y Sierra de Los Barrios, al sur: con 
montes y sierras del caudal de los propios de Tarifa, a levante: con la dehesa de Ojén, propiedad del marqués de Narros y poniente: con 
el río de Almodóvar que nace dentro de la propiedad y se deslinda como igualmente las gargantas de Toriles, Bodegones y Paloma, 
desaguando todas en dicho río. Está amojonada de mampostería y la atraviesa de levante a poniente una vereda de herradura llamada la 
Trocha que sale del campo de Gibraltar a Vejer y otra de sur a norte que va de Medina Sidonia a Alcalá de los Gazules.  
2) La dehesa de Iruela a 3,5 leguas (19,5 km) de Tarifa con una extensión de 2.336 fanegas, es decir, 1.504 hectáreas, 28 áreas y 44 m2 la 
calidad de la tierra se divide en: 345 fanegas pobladas de alcornoques, acebuches y monte pardo, 890 de labor y las 1.101 restantes de 
pastos, limita al norte: con la dehesa de Tahivilla, propiedad del duque de Medinaceli, al sur: con terrenos del caudal de propios de Tarifa, 
a levante: con el río Almodóvar y poniente: con tierras del duque de Medinaceli y de los propios de Tarifa. La atraviesa de sur a norte una 
vereda de herradura que va a Vejer y de Levante a Poniente otra que va a Zahara, saliendo de esta otra hacia los cortijos de Almarchar y 
Zarzuela.  
3) Arroyo de la Cueva a 4,5 leguas (24,8 km) de Tarifa con una extensión de 2.254 fanegas, es decir; 1451 hectáreas, 46 áreas la calidad de 
la tierra se divide en: 849 fanegas de labor, 805 de pastos y 600 que se inundan en invierno, linda al norte: con Medina Sidonia y Vejer al 
sur: con la dehesa de Navas Frías, propiedad del duque de Medinaceli a levante: con montes y sierras de Medina Sidonia y poniente: con 
la laguna de la Janda. La atraviesa de sur a norte una vereda de herradura que va a Medina Sidonia y Alcalá de los Gazules. 
245 Un retrato en estampa por Luis Carlos Legrand, publicado en Cortes de 1847 (1847). Un retrato en estampa por E. Varela, publicado 

en El trono y la Nobleza, Semanario heráldico (1846-1855). Un retrato en estampa por Lemercier, publicado en la Ilustración, periódico universal 
(1849), Una litografía de Rigos Fréres et Cie, publicado en las Memorias para escribir la Historia contemporánea de los siete primeros años del reinado 
de Isabel II (1843-1844). Un retrato en litografía por Rufino Casado, ilustrando la obra de Augusto de Burgos, Blasón de España. Libro de oro 
de su nobleza. Una fotografía del óleo de Gabriel Maureta y Aracil, fue publicada como ilustración del Catálogo de las obras de arte existentes en 
el Palacio del Senado (1917). Un retrato en cromolitografía de Julio Donon fue publicado como ilustración en la Historia de las Órdenes de 
Caballería y de las condecoraciones Españolas (1865). Un retrato en estampa de Marcelo París, publicado como ilustración de El Museo 
Universal, Periódico de Ciencias, Literatura, Artes, Industria y conocimientos útiles (1868). Un retrato a partir de dibujo de Santiago 
Llanta y Guerin y litografía de Julio Donon fue publicado en Historia de la Revolución española de 1868. 
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Narcisa de Asprer de Neuburg y Canals). VII vizconde de la Armería246. 

Caballero de la Orden de Calatrava. Capitán de caballería, gran cruz de 

Carlos III, diputado a Cortes, gentilhombre de cámara de su majestad. 

Fallecido en Madrid el 21 de agosto de 1853. Padres de:  

b.2.1.1) Honorio Samaniego y Pando. Nació en Madrid el 5 de 

septiembre de 1843 y fue bautizado en la Parroquia de San Sebastián el 

día 8. Sentó plaza de aspirante en el Colegio Naval Militar el 4 de julio de 

1848 (de la Válgoma y el Barón de Finestrat, 1943b: v. VI, p. 77-78, n. 

4935). VI conde de Villapaterna, VIII vizconde de la Armería y IV 

marqués de Miraflores, grande de España. Caballero de la insigne 

orden del Toisón de Oro, senador del reino, maestrante de Valencia, 

gentilhombre de cámara de su majestad. Falleció en Madrid el 20 de abril 

de 1917. Casó en Madrid el 1 de marzo de 1862 con Filomena 

Fernández de Henestrosa y Santisteban, nacida en Madrid el 8 de 

agosto de 1836 (hija de Diego Fernández de Henestrosa y Montenegro y 

de María de los Dolores de Santisteban y Horcasitas, VIII marquesa de 

Villadarias, Grande de España). Dama de la reina y dama de María Luisa 

desde el 19 de noviembre de 1866 (de Ceballos-Escalera y Gila, 1998: 

241, n. 660). Aya de la princesa de Asturias (según Pérez de Azagra 

falleció el 18 de noviembre de 1896). Sin sucesión. 

b.2.1.2) Genoveva de Samaniego y Pando. Nacida en París el 3 de 

enero de 1841. VII/VIII marquesa de Casa Pontejos. A quien se le 

concedió la grandeza de España por real decreto de 24 de febrero de 

1916 en atención a sus largos servicios y lealtad a la corona. V marquesa 

de Miraflores. VII condesa de Villapaterna, X condesa de la Ventosa, 

IX vizcondesa de la Armería. Dama de la reina y de María Luisa desde 

el 1 de julio de 1866 (de Ceballos-Escalera y Gila, 1998: 239, n. 654). 

Falleció el 2 de febrero de 1926. Casó en Madrid el 2 de julio de 1866 

con Alonso Tomás Álvarez de Toledo y Silva. Nacido en Nápoles el 

24 de julio de 1834/21 de junio de 1835 (hijo de Pedro de Alcántara 

                                                           
246 Para los antecedentes históricos del Vizcondado de la Armería, ver el artículo de Roberto Moreno Morrison (1928: 815). 
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Álvarez de Toledo y Palafox, XVII duque de Medina Sidonia, XIII 

marqués de Villafranca del Bierzo, XI duque de Fernandina, VIII 

marqués de Villanueva de Valdueza, VIII conde de Peña Ramiro, XVI 

marqués de Molina, IX marqués de Martorell, XIII duque de Montalto, 

XIII marqués de los Vélez, XIX conde de Aderno, XVI conde de 

Golisano, XVI marqués de Cazaza en África, XXV conde de Niebla; y 

de María del Pilar Joaquina de Silva y Téllez-Girón). X marqués de 

Martorell. Coronel de infantería/caballería. Maestrante de Sevilla. 

Fallecido en Madrid el 11 de julio de 1895. Padres de: 

b.2.1.2.1) Pedro de Alcántara Álvarez de Toledo y Samaniego. 

Nació el 27 de octubre de 1867. XI marqués de Martorell, grande 

de España. Caballero de Calatrava. Casó con María del Pilar Caro 

Szechenyi. Nacida el 26 de febrero de 1864 (hija de Pedro Caro y 

Álvarez de Toledo y de Elisabeth Szechenyi de Sarvar et Felsövidek). 

Fallecida el 28 de diciembre de 1931. Sin sucesión. 

b.2.1.2.2) Manuel Mariano Álvarez de Toledo y Samaniego. 

Nació en París el 19 de noviembre de 1868. En 1880 fue uno de los 

90 alumnos fundadores del Colegio Nuestra Señora del Recuerdo e 

Inmaculada de Areneros, institución en la que permaneció hasta 1885, 

y de su asociación de antiguos alumnos fue nombrado presidente. 

Licenciado en derecho. Secretario de embajada de primera clase. Ex 

jefe de la casa de los infantes don Fernando y doña María Teresa. 

Gentilhombre de cámara con ejercicio y servidumbre. Caballero de la 

maestranza de Sevilla. Gran cruz de Isabel la Católica y vocal de la 

asamblea de la orden. VI marqués de Miraflores, grande de España, 

VII conde de Villapaterna, por cesión de su madre en 1917. VIII 

marqués de Casa Pontejos, grande de España (por cesión de su 

madre por real orden del 19 de diciembre de 1922)247. Fallecido en 

1931. Casado en primeras nupcias en Pamplona el 26 de febrero de 

1896 con María de la Blanca Mencos y Rebolledo de Palafox, 

                                                           
247 Con motivo de cubrirse como grande de España publicó el Discurso leido... en dicho acto (1924). 
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nacida en Biarritz, Francia el 19 de octubre de 1873 (hija de Joaquín 

María Mencos y Ezpeleta, conde de Güendulain y de María del Pilar 

Rebolledo de Palafox y Guzmán). XI condesa de los Arcos, grande 

de España, X marquesa de San Felices de Aragón (18 febrero de 

1884) por fallecimiento del marqués don Joaquín Rebolledo de 

Palafox, marqués de Lazán, su tío, XV marquesa de Navarres, X 

condesa de Campo Eril (grande de España). Fallecida en Madrid el 

21 de junio de 1915. Viudo don Manuel Álvarez de Toledo casó en 

segundas nupcias en Madrid el 23 de julio de 1918 con su pariente, ya 

mencionada, María del Rosario Mencos y San Juan, marquesa 

viuda del Valle de la Reina. Del primer matrimonio nació: 

b.2.1.2.2.1) Alfonso Cristiano Álvarez de Toledo y Mencos. 

Nacido en Madrid el 28 de noviembre de 1896. XI marqués de 

San Felices de Aragón (10 enero 1916), IV duque de Zaragoza 

(24 julio 1963), grande de España, X marqués de Casa Pontejos 

(1935), grande de España, XI conde de Eril (10 de enero de 

1916), grande de España, XII conde de los Arcos (24 de julio de 

1963), grande de España, VII marqués de Miraflores (9 mayo 

1952), grande de España, VIII marqués de Lazán (24 julio 

1963). XI marqués de Cañizar (24 mayo 1963). Diplomático, 

embajador en Dublin y Berna, gentilhombre de cámara con 

ejercicio y servidumbre de su majestad el rey Alfonso XIII (enero 

de 1917), caballero maestrante de la Real de Sevilla. Académico de 

la Real de Buenas Letras de Santa Isabel de Sevilla. Gran cruz del 

mérito civil y del Cristo de Portugal. Falleció en Madrid el 19 de 

mayo de 1990. Fue enterrado en el monasterio de San Isidoro del 

Campo de Santi Pone en Sevilla. Casó en primeras nupcias en San 

Sebastián, Guipúzcoa el 16 de julio de 1921 con Rosalía Blanca 

Ruspoli y Caro, nacida en París el 5 de agosto de 1898 (hija de 

Carlos Luis Ruspoli y Álvarez de Toledo, III duque de la Alcudia, 

duque de Sueca, IV conde de Chinchón, grande de España y de su 

primera esposa María del Carmen Caro y Caro). Fallecida en 
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Madrid el 28 de junio de 1926. Viudo don Alonso Álvarez de 

Toledo casó en segundas nupcias en Sevilla el 25 de septiembre de 

1935 con María del Rosario Mencos y Armero, nacida en 

Sevilla el 6 de octubre de 1915 (hija de Alberto Mencos San Juan, 

VIII conde del Fresno de la Fuente y de María de la Concepción 

Armero y Castrillo). Con descendencia. 

b.2.1.2.3) Ildefonso (Alonso) Álvarez de Toledo y Samaniego. 

Nacido en Madrid el 10 de mayo de 1870 y allí bautizado el 16. X 

marqués de Villanueva de Valdueza, comandante de Caballería, 

caballero de Calatrava. Falleció el 8 de noviembre de 1936 en 

Torrejón de Ardoz, Madrid. Casó en Madrid el 30 de mayo de 1898 

con María de la Paz Cabeza de Vaca y Fernández de Córdova. 

Nacida en Madrid el 28 de diciembre de 1872 (hija de Vicente 

Mariano Cabeza de Vaca Morales, VIII marqués del Portago, grande 

de España y de Mariana Fernández de Córdova y Bernaldo de 

Quirós). Padres de: 

b.2.1.2.3.1) Mariano Álvarez de Toledo y Cabeza de Vaca. 

Nació en Madrid el 24 de noviembre de 1899. X vizconde de la 

Armería, por sucesión a su tío-abuelo Honorio Samaniego y 

Pando (real orden del 7 de julio de 1920, sin perjuicio de tercero 

con mejor derecho). Dedicó gran parte de su vida al estudio de la 

cetrería248. En 1934 prologó y tradujo la obra de Maurice Laporte 

sobre la Revolución Húngara de 1918-1919249. Falleció en 

Torrejón de Ardoz, Madrid, el 8 de noviembre de 1936. 

b.2.1.2.3.2) Alonso Álvarez de Toledo y Cabeza de Vaca. 

Nació en Madrid el 1 de octubre de 1903. XI marqués de 

Villanueva de Valdueza (13 julio 1951), XI vizconde de la 

Armería (17 abril 1964). Falleció en Madrid el 28 de agosto de 

1987. Tras su deceso se publicó un libro de sus experiencias como 

                                                           
248 Al respecto publicó «Algunas observaciones sobre las águilas españolas» (1929: 175-180) y «Lista de aves anilladas capturadas en 

España en 1929 y enero de 1930» (1930: 283-285) en el Boletín de la Real Sociedad Española de Historia Natural. 
249 Lo que cuestan 133 días de comunismo (1934). 
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cazador250. Casó en Madrid el 10 de octubre de 1930 con María 

del Pilar Urquijo y Landecho (hija de Estanislao de Urquijo y 

Ussía, marqués de Urquijo y de María del Pilar Landecho y 

Allendesalazar). Con descendencia. 

b.2.1.2.4) Honorio Álvarez de Toledo y Samaniego. Nacido en 

1873. Falleció párvulo en 1880. 

b.2.1.2.5) José María Álvarez de Toledo y Samaniego. Nacido 

en Madrid el 7 de mayo de 1881. XI conde de la Ventosa. Grande 

de España, marqués de Casa Pontejos. Ingresó a la Academia 

Militar. En 1931 era comandante, con tal grado publicó Notas para el 

estudio y empleo de la Caballeria251. General de brigada de caballería. Gran 

cruz de San Hermenegildo y del mérito militar con distintivo blanco. 

Caballero de la Legión de Honor y de la orden de Avís de Portugal. 

Maetsro del muy ilustre cabildo de caballeros de Cuenca. Falleció en 

Madrid el 30 de agosto de 1950. Casó en primeras nupcias en Madrid 

el 19 de marzo de 1912 con María del Pilar Frigola y Muguiro, 

nacida en Madrid el 18 de febrero de 1887 (hija de Carlos Frigola y 

Palavicino, barón del Castillo de Chirel y de María del Patrocinio de 

Muguiro y Finat). Falleció el 28 de marzo de 1915 en Madrid. Viudo 

casó en segundas nupcias en Madrid el 5 de mayo de 1916/Pamplona 

el 2 de mayo de 1916 con María de las Mercedes Mencos y 

Bernaldo de Quirós. Nacida en Pamplona, Navarra el 30 de abril de 

1885 (hija de Joaquín María de Mencos y Ezpeleta y de María de la 

Fuencisla Bernaldo de Quirós y Muñoz). Falleció en Madrid el 19 de 

marzo de 1969. De su segundo matrimonio nacieron: 

b.2.1.2.5.1) María del Carmen Álvarez de Toledo y 

Mencos. Nació en Madrid el 12 de junio de 1917. Religiosa del 

Sagrado Corazón de Jesús. 

                                                           
250 Tras la huella del recuerdo: memorias de un cazador veterano (1988). 
251 Años antes había sacado a la luz: Por España: Impresiones gráficas (1920). 
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b.2.1.2.5.2) María del Amor Hermoso Álvarez de Toledo y 

Mencos. Nacida en Madrid el 31 de mayo de 1918. Religiosa del 

Sagrado Corazón de Jesús. Falleció en Madrid el 6 de junio de 

2005. Fue enterrada en el cementerio sacramental de San Justo. 

b.2.1.2.5.3) José María Álvarez de Toledo y Mencos. 

Nacido en Madrid el 22 de mayo de 1919. XII conde de Ventosa 

(7 noviembre 1952). Maestrante de Valencia. Caballero y maestre 

del muy ilustre cabildo de escuderos y caballeros de Cuenca. 

Caballero de la real hermandad del Santo Cáliz de Valencia. 

Capitán de caballería en 1964. Teniente coronel y más tarde 

general de división de caballería. Grandes cruces del mérito militar 

y de la real y militar orden de San Hermenegildo. Cruz de guerra, 

cruces de la orden del mérito militar, medalla de campaña. Casó 

en Valencia el 25 de enero de 1945 con Elvira Gómez Trenor y 

Trenor, nacida en Valencia el 15/25 de enero de 1923 (hija de 

Juan Antonio Gómez Trenor y Fos y de Elvira Trenor y Moroder, 

II condesa de Trenor). Con descendencia. 

b.2.1.2.5.4) Mercedes Álvarez de Toledo y Mencos. Nació 

en Madrid el 8 de julio de 1920. Falleció en Madrid el 2 de enero 

de 1983. Casó en Madrid el 18 de septiembre de 1950/1951 con 

José Antonio Moyano y Aboin. Nacido en Valladolid el 25 de 

julio de 1917 (hijo de Gabriel Moyano y Balbuena, VII conde de 

Villahermosa del Pinar y de María Teresa Aboin y Pintó). IX 

conde de Villahermosa del Pinar (4 mayo 1956). Teniente 

coronel de artillería. Caballero de la real y militar orden de San 

Hermenegildo, cruz de guerra, cruz roja de la orden del mérito 

militar, medalla de la campaña, del alzamiento de Segovia y de la 

paz de Marruecos.  Con descendencia.  

b.2.1.2.5.5) Pedro Álvarez de Toledo y Mencos. Nació en 

Madrid el 26 de febrero de 1922. Capitán de corbeta de la Marina 

de Guerra. Medalla al mérito naval y de la campaña de Ifni-Sahara. 
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Casó en Vigo el 14 de abril de 1950 con Genoveva Bandeira y 

Vázquez, nacida en Vigo el 22 de octubre de 1927 (hija de 

Antonio Bandeira Pires y de Genoveva Vázquez Subiabre). Con 

descendencia. 

b.2.1.2.5.6) Pilar María de la Fuencisla Álvarez de Toledo y 

Mencos. Nació en Madrid el 8/15 de junio de 1923. Hija de 

María del Sagrado Corazón. Falleció, viuda, en Madrid el 31 de 

octubre de 2006. Casó en Madrid el 8 de enero de 1946 con 

Pedro Moreno de los Ríos y Guerrero, nacido en Jerez de la 

Frontera el 25 de enero de 1915 (hijo de Pedro Moreno de los 

Ríos y Martín y de Teresa Guerrero de Castro). Con 

descendencia. 

b.2.1.2.5.7) María de la Paz Álvarez de Toledo y Mencos. 

Nacida en Madrid el 18 de marzo de 1925. Casó en Madrid el 24 

de septiembre de 1949 con Francisco Cerdán López, nacido en 

Zaragoza el 10 de octubre de 1912 (hijo de D Enrique Cerdán y 

Novella y de Dª Carmen López Celma). Teniente coronel de 

ingenieros/infantería. Caballero placa y cruz de la real y militar 

orden de San Hermenegildo. Cruces rojas de la orden del mérito. 

Cruz del águila alemana. Cruz portuguesa del mérito militar. Sin 

sucesión. 

b.2.1.2.5.8) Ramón Álvarez de Toledo y Mencos. Nació en 

Madrid el 26 de junio/julio de 1927. Caballero de la orden de 

Malta, maestrante de la real de Sevilla. Ingeniero, técnico agrícola. 

Casó en Madrid el 6 de abril de 1953 con María Eulalia Álvarez 

Buylla y Muñoz, nacida en Madrid el 18 de noviembre de 1928 

(hija de Julio Álvarez Buylla y Fernández de Lloreda y de Ana 

María Muñoz y Rato, V condesa de Santa Olalla). Con 

descendencia. 
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b.2.2) María Pando Moñino. Nacido en Madrid el 31 de diciembre de 

1816. 

b.2.3) Miguel Pando Moñino. Según Pérez de Azagra nació el 27 de 

diciembre de 1817. 

b.2.4) María de la Soledad Pando Moñino. Nacida en Madrid el 20 de 

abril de 1819 y bautizada en San Sebastián. 

a.3) Mariana Moñino y Pontejos, nació en Madrid el 28 de diciembre de 

1796, recibió el bautismo en San Sebastián el 2 de enero de 1797. Falleció el 14 

de julio de 1827. Contrajo matrimonio en París, el 4 de enero de 1823, con 

Francisco de Paula de Oviedo Castillejo y Ahumada, caballero veinticuatro 

y maestrante de Granada y poseedor del mayorazgo de Oviedo, nacido en 

Granada, bautizado en la Catedral el 28 de marzo de 1796 (hijo de José María 

de Oviedo Castillejo y Varona de Alarcón, nacido en Granada, y de Josefa 

Teresa de Ahumada y Urbina, natural de Málaga). Fallecido el 14 de diciembre 

de 1845. Con sucesión. 

c) José María de Pontejos y Sandoval. Nació en Madrid hacia 1767. Falleció 

en Madrid (San Sebastián) el 11 de marzo de 1773 y fue enterrado en el convento 

de don Juan de Alarcón. 

B) María Teresa Marcela Antonia Gertrudis de Pontejos y Sesma. Bautizada en la 

parroquia de San Sebastián de Madrid el 16 de enero de 1736. Falleció en Madrid 

(Santa Cruz) el 2 de febrero de 1783. Casó en primeras nupcias en Madrid (San 

Sebastián) el 27 de diciembre de 1760 con Ignacio Mariano de Arizcun y de 

Irigoyen. Nacido en Puebla de los Ángeles (hijo de Francisco de Arizcun 

Mendinueta, II marqués de Iturbieta y de María Josefa Irigoyen y de la Puente). 

Pagador general de juros y mercedes. Fallecido en Espinal, Pamplona el 20 de junio 

de 1765. Fue enterrado en Roncesvalles, Navarra y registrada su defunción en la 

parroquia madrileña de San Sebastián. Otorgó poder para testar en Madrid el 17 de 

septiembre de 1761 ante Fernando Calvo designando por heredero al hijo que 

naciese del embarazo de su mujer. Con descendencia. En segundas nupcias casó con 

Domingo José Antonio Lorenzo Nicomedes Cerbiño Trivijano, bautizado en la 
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parroquia de Nuestra Señora de las Angustias de Granada el 22 de septiembre de 

1742 (hijo de Lorenzo Cerbiño Alixarcio y de Margarita Trivijano Aguilar. Teniente 

coronel graduado de la Costa de Granada, caballero de Santiago252 en el año 1772. 

a) José Antonio Arízcun Pontejos. Nació a finales de 1761 y falleció hacia 

1800, sin sucesión.  

 

 

 

 

CONCLUSIÓN 

Si bien un trabajo de reconstrucción familiar -que abarca tantos espacios geográficos y tantas 

generaciones-, es muy difícil que sea concluyente, creemos haber avanzado considerablemente en la 

identificación de las principales líneas que dimanaron de los diferentes troncos estudiados, objetivo 

de nuestra contribución y tal como mencionamos en nuestra introducción los Sesma, nos muestran, 

al igual que ocurriese con otras familas navarras de negociantes encumbrados en corte, que 

consiguieron trascender en importancia social y económica más allá de su lugar de origen. 

                                                           
252 Hizo relación para casarse el 26 de abril de 1773 (AHN, Ordenes Militares, Casamientos: exp. 10362). 



 

 

Anexo I 

 

Cédula real de Felipe V concediendo a Agustín de Sesma licencia para colocar cadenas en las 

puertas de su casa 

 

EL REY 

Por cuanto habiéndome aposentado con la reina, y el serenísimo príncipe don Luis, mi muy caro y 

muy amado hijo el año próximo pasado en la casa propia que vos don Agustín de Sesma vecino de 

la ciudad de Corella del mi reino de Navarra tenéis en ella, y atendiendo al mérito de vuestra 

persona ilustre, de vuestra familia, y por memoria de mi gratitud a vuestra atención por resolución a 

consulta de mi consejo de la Cámara de seis del corriente, he venido en daros y concederos licencia, 

como por la presente os la doy, y concedo para que podáis poner y pongáis cadenas en las puertas 

principales de la referida vuestra casa, y gozar de esta preeminencia, en cuya merced ha de ser 

mantenida y amparada y los herederos, y sucesores en ella, sin que ahora ni en tiempo alguno pueda 

ser despojada de este honor, y en su consecuencia mando al mi virrey, que al presente es, y en 

adelante fuese de dicho mi Reino de Navarra, y al regente, y los de mi Consejo de él, y a la justicia 

ordinaria de la dicha ciudad de Corella y a otros cualesquiera mis jueces y justicias del dicho reino 

que guarden, y cumplan, y hagan guardar y cumplir esta mi voluntad, y lo en ella contenido, que es 

así mi voluntad. Dada en Madrid a veinte y tres de febrero de mil setecientos y doce 

Yo el rey 

Por mandato del rey nuestro señor, don Francisco de Quincoces 

 

Fuente: Archivo General de Navarra, Recibimiento de Personal Reales (lg. 1, carp. 14). 

Nota bene: Se ha modernizado la ortografía para su transcripción. 
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